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Gyülekezeti bibliaiskola – 16. alkalom
A Tízparancsolat ma (5.)
A 8. - 9. - 10. parancsolat (Vagyon és hírnév)
A nyolcadik parancsolat

„Ne lopj!”  (2Móz 20:15).
· Lopás: magamhoz venni más tulajdonát a teljes ellenérték átadása nélkül.
· Vagyonunkat használatra kapjuk Isten kezéből.

· A bűnre bűnnel válaszolni? Jézus tanítása: „Hallottátok, hogy megmondatott: Szemet szemért, fogat fogért. Én pedig azt mondom nektek, hogy ne szálljatok szembe a gonosszal, hanem annak, aki arcul üt jobb felől, tartsd oda másik arcodat is. Ha valaki pereskedni akar veled, és el akarja venni az alsó ruhádat, engedd át neki a felsőt is. Ha pedig valaki egy mérföldnyi útra kényszerít, menj el vele kettőre. Aki kér tőled, annak adj, és aki kölcsön akar kérni tőled, attól ne fordulj el." (Mt 5:38-42).
· Istentől is lehet lopni?

· Fösvénység, szűkmarkúság

A kilencedik parancsolat 

„Ne tanúskodj hamisan felebarátod ellen!” (2Móz 20:16).
· Bírósági kifejezés
· A mindennapi társalgásban is tehetünk hamis vallomást felebarátunkról. „Mert sokat vétkezünk mindnyájan: de ha valaki beszédében nem vétkezik, az tökéletes ember, meg tudja fékezni az egész testét.”  (Jak 3:2).
· A hazugságok forrása a sátán. „Embergyilkos volt kezdettől fogva, és nem állt meg az igazságban, mert nincs benne igazság. Amikor a hazugságot szólja, a magáéból szól, mert hazug, és a hazugság atyja.”  (Jn 8:44).
· „Semmiféle bomlasztó beszéd ne jöjjön ki a szátokon, hanem csak akkor szóljatok, ha az jó a szükséges építésre, hogy áldást hozzon azokra, akik hallják.” Ef (4:29).
A tízedik parancsolat 
„Ne kívánd felebarátod házát! Ne kívánd felebarátod feleségét, se szolgáját, se szolgálóját, se ökrét, se szamarát, és semmit, ami a felebarátodé!” (2Móz 20:17).
· Az Úr nemcsak a bűnös tettet tiltja, hanem az arra való vágyat is.
· A határtalan vagyonszerzés és fogyasztás hátterében a kívánság (megkívánás) áll.

· Mértékletesség, megelégedettség
