APOSTOLOK CSELEKEDETEI SOROZAT (6.)

Bibliaórai vázlat: ApCsel 4:1-22.
Péter és János a börtönben és a nagytanács előtt
1. Milyen dolgok lesznek világossá ebből az igeszakaszból?
Ez a perikópa három dolgot tesz világossá:

1. Izráel nem marad semleges Krisztus ügyében. Vannak, akik mellette és vannak, akik ellene döntenek. Főleg a sadduceusok ellene döntenek (Lk 2:34).

2. Krisztus nevében járni, Krisztus követőjének lenne nem veszélytelen dolog.
3. Mikor az egyház Krisztus útján jár, Krisztus ígéretei teljesednek be rajta (Mt 10:17–20).
· 1–4. Pétert és Jánost letartóztatják.
2. Kik tartóztatják le Pétert és Jánost és miért?
A letartóztató hatóságot hármas meghatározással illeti: a hiereis „papok”: a templom őrizetére rendelt papokból és lévitákból álló templomőrség tagjai, rendőri testület. 
A stratégos tou hierou: közvetlenül a főpap után következik a papi rangsorban, a kultusz és a templom területén a rend legfőbb őre, joga van a letartóztatáshoz is. Ő a templomőrség parancsnoka. 
A sadduceusok nem külön hatóság, hanem a főpapság szilárd támasza. A sadduceusok minden olyan tanítást elutasítottak, ami a Tórában kifejtetten nem található meg. Nem hittek a feltámadásban sem. 
A hatalom emberei intézkedéseikben erőszakot alkalmaztak. Valóságosságuk már inkább politikum mint istenfélelem; gondolkodásuk statikus: minden újtól írtóznak, minden mozgolódástól félnek, a régi konzerválását tekintik hivatásuknak. Erőszak alkalmazásával akarnak a templom területén „rendet” és „csendet” teremteni. Elnémítják a bizonyságtételt, őrizetbe veszik a „rendzavarókat”. 
3. Milyen hatással volt az apostolok letartóztatása az igehallgatókra?
Az apostolok fogságba kerültek, azok pedig, akik hallgatták őket a Krisztus által való szabadságra, hitre jutottak (2Tim 2:9).

Ha az egyházat üldözik, virágzik; ha elnyomják, győz; ha szidalmazzák, növekszik – jegyzi meg a konstanzai dóm Kr. u. 366-ból való felirata, éppen ilyen tapasztalatok alapján.
· 5–7. A nagytanács felelősségre vonja az apostolokat.

4. Mit tudunk a nagytanácsról?
Másnap a 71 tagból álló nagytanács elé állítják Pétert és Jánost. A vezető papság, az előkelő laikus réteg képviselői, az írástudók, a tanács jogi szakértői és a főpapok vannak jelen. Az utóbbiakat név szerint is megemlíti Lukács. A vének elsősorban a sadduceus réteget képviselték, az írástudók a farizeusok közül kerültek ki. A papi arisztokrácia is a sadduceusok pártjához tartozott. Annás Kr. u. 6–15-ig volt hivatalban, de mivel nagy a tekintélye, a címet tovább is viseli, és döntő hatással van a szanhedrin tárgyalásaira. Kr. u. 16–36-ig József a főpap, aki a Kajafás „vizsgálóbíró” nevet kapta (Jn. 18:13), egyébként Annás veje. Jónathas, Kajafás utóda (Kr. u. 36-ban) Annás fia volt, de 37-ben letették. Alexandrosról nem tudunk közelebbit. 
5. Mit akartak a nagytanács tagjai megtudni az apostoloktól?

Izráel vezető testülete, a kultusz és a templom rendjéért felelős, meglehetősen nagy létszámú testület, az apostolok munkájának háttere iránt érdeklődik: az erő forrását és a megbízó nevét akarja tudni. A templomőrség tagjainak létszáma legalább 7 volt és legalább 3 a kincstárnokok száma. A kihallgatáson ezek is részt vettek.
· 8–12. Péter tárgyilagosan megvilágítja tettük hátterét.

6. Mi volt Péter válasza a nagytanács kérdésére?

A felülről való erő és bölcsesség által szól (Lk 12:11–12), a teljes tisztelet és teljes szabadság jegyében. Tényekről beszél leplezetlenül, nyíltan. Nem mentegetőzik azért, mert meggyógyult egy ember általuk. Nem vádol senkit azért, mert letartóztatták és őrizetben tartották őket. Missziói lehetőségnek tekinti ezt az alkalmat, és missziói prédikációt mond. Bizonyságot tesz a megfeszített és feltámasztott, a megfeszített, de feltámasztott, a dicsőségben lévő és szolgái által a földön munkálkodó Jézusról. A názáreti Jézus végzi emberi eszközök által szabadító munkáját. Beteljesedett rajta az ősi prófécia (Zsolt 118:22). Annak ellenére, hogy a szakértők megvetették, a szeglet feje, az egyház fundámentuma lett (Mt 21:42 par; 1Pt 2:4k..7k.). Isten a legfontosabb funkciót szánta neki, kulcsfontosságú helyet az egyház életében. Ő lett a legfontosabb a világ, és benne minden ember számára. Nincs más út, nincs más lehetőség egyetlen embernek sem a szabadulásra. Jézus az erő és az élet, a békesség, a szabadság és az üdvösség forrása. Őt nem lehet megkerülni, mert aki ezt teszi, elveszti a mindenható Istent, a teremtő Atyát, az életet. 
· 13–18. A nagytanács megtiltja a Jézus nevében való bizonyságtételt.

7. Mi volt  a nagytanács válasza Péter bizonyságtételére?

Zavar és makacsság jellemzi a nagytekintélyű testületet. Az apostolok belső szabadsága és külső biztonsága megdöbbenti őket, hiszen képzetlen, egyszerű, „laikus” emberek. Róluk, nélkülük döntenek. A helyzet mérlegelése után a hatalom szava érvényesül. Isten népének, az egyháznak éppen úgy, mint Izráelnek ez az ultima ratio-ja: amikor belső erői hiányzanak, intézményes fennállása öncélúvá válik. A nagytanács menti tekintélyét és elveszti jövőjét. A bizonyságtétel megtiltása rendkívül méltóságteljes módon történik, de üresség és tehetetlenség érezhető belőle. 
· 19–22. „…nem tehetjük, hogy amit láttunk és hallottunk, azt ne mondjuk el”.

8. Hogyan reagálnak az apostolok a tiltása és a fenyegetésekre?

A nagytanács tilalma ellenkezik Jézus parancsával (Mt 28:19kk. ApCsel 1:8). Péter nem kap érdemi választ tiszta és tiszteletreméltó érvére. A tények ostromolják a szanhedrin helytelen elméletét, ők azonban a tényekről akarnak tudni. A templom őrei Istenre hivatkozva egy elavult vallási rend fenntartásán fáradoznak. Ezért ütköznek bele az Isten újjáteremtő munkájának eszközeibe: éppen azokba, akik által testi-lelki szabadulást adó munkáját végzi. Az elméletté, vallásos rendszerré tett „isten” egyáltalán nem bírja az élő Isten jelenlétét. A tényeket azonban nem lehet meg nem történtté tenni. Több mint 40 éves az, aki meggyógyult, az, aki ilyen hosszú ideig sánta volt. Péter és János az akadályok ellenére vállalja az evangélium hirdetését.

 (A bibliaórai vázlat Dr. Lenkeyné Semsey Klára: „Apostolok Cselekedetei” kommentárjának felhasználásával készült)
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