APOSTOLOK CSELEKEDETEI SOROZAT (40.)

Bibliaórai vázlat: ApCsel 28:1-31.

Pál Málta szigetén és Rómában (ApCsel 28:1-31).

· ApCsel 28,1–10. Málta szigetén.

A 28. rész első fele (1–16) az utolsó olyan jellegű tudósítás, melyben Lukács a többes szám 1. személyű formulát használja (Wir-Bericht). Lukács Málta szigetén még szemtanúként vesz részt az eseményekben (28:2kk..7kk.). Az ellenséges elemekkel szemben a sziget lakói részéről igen barátságos gesztusokban van részük. Három hónapig tartózkodnak a szigeten. Málta Szicíliától délre fekszik, a Földközi-tenger egyik kis szigete. Az ókorban közigazgatásilag Szicíliához tartozott. Több kikötővel rendelkezett, lakói föníciai eredetűek voltak, a pun nyelvet beszélték, de sokan értettek görögül is. Korábban Karthágó birtokában volt. Kormányzó állt a sziget élén. Lukács beszámolójának eredetiségét ókori feliratok is megerősítették.
· 1–6. Az első epizód. A vipera nem árthat Pálnak.
1. Hogyan fogadják a máltaiak a hajótörötteket?
November közepe lehetett, amikor Pálék a szigetre kerültek. A bennszülöttek a segítségre szoruló embert látják a hajótörés után a szigetre került emberekben, és emberséges körülményeket igyekeznek teremteni számukra. A hideg, esős idő meglehetősen lehűtötte a levegőt, 12 fokra süllyedt a hőmérséklet. 
2. Hogyan viselkedik Pál a hajótörés után?
Pál nem nézi tétlenül a többieket. Részt vesz a munkában. Egy jó nagy tűz melege a legnagyobb jótett a tengerből megmenekült emberek számára, amely mellett megszáradhatnak és felmelegedhetnek. Pál a szigeten éppen olyan otthonosan mozog, mint a hajón. Segít a tűzrakásban, jóllehet jelentős ember, hiszen Isten követe. Málta szigetén három szimpatikus emberi vonása mutatkozik meg: 1. Aktív, vállalja a közösséget azokkal, akik a szükséghelyzeten enyhíteni akarnak. 2. Az elméleti ember jó gyakorlati érzékkel rendelkezik. Azt teszi, amire az adott szituációban szükség van. 3. A világméretű feladatokkal megbízott ember a legkisebb szolgálatokat sem veti meg. 
3. Hogyan vélekednek a helyiek látva azt, hogy Pált megmarta egy kígyó?

A szöveg következő részletének értelmezése nem egységes. Némelyek szerint a vipera csak rátekeredett Pál kezére, mások szerint megmarta. A szövegösszefüggés az utóbbit igazolja. A bennszülöttek a gyors hatást várják. A kígyó mérge azonnal hat. A sors kezét látják a történtekben, és Pál múltjára következtetnek ez esemény alapján. Következtetésük nem igazolódik. Pál annak ellenére sem lett a mérges vad áldozata, hogy az megmarta. A hagyomány szerint azóta nincs a szigeten vipera, mióta Pál lerázta kezéről a tűzbe. 
4. Milyen ígéret teljesedett be ebben a történetben?

Jézus ígérete beteljesedett (Mk 16:18). A kígyó nem árthat Pálnak. Isten ereje oltalom. A bennszülöttek túlértékelik az Isten oltalma alatt lévő embert (vö. ApCsel 14:11–12). A csoda elbeszélése itt is követi a műfajnak megfelelő keretet. Az 1–2. v. a csoda bevezetése. 3. v. Az expozíció, a kígyómarás. 4. v. A feszültség fokozása, az eset magyarázata. Arra várnak, hogy Pál befejezi az életét. 5. v. Az esemény centruma: Pál a kígyót egy egyszerű gesztussal lerázza, és az a tűzbe esik. A kígyó megsemmisül, mert az megmarta az embert. A kígyómarta ember számára van szabadulás, lehetőség az életre. 
5. Hogyan értékelik a szigetlakók a Pállal történt csodát?

A csoda mindenki szeme láttára történt. Pálnak a kígyómarás nem ártott. 6. v. A csoda záradéka, az esemény értékelése. Mikor semmi baja nem lett az apostolnak, az esemény szemtanúi megváltoztatták véleményüket. Az értékelésük azonban nem állja meg a helyét, mint ahogyan az előző esetben sem. Mivel Pál a méreg ellen védelmet élvez, úgy gondolják, hogy halhatatlan. Itt nem szól arról Lukács, hogy az apostol itt is, mint ahogyan az ApCsel 14:14k.-ben is, szembeszállt a pogány vélekedéssel. Éppen azért nem szól, mert az már ez esetben természetes. Pál minden bizonnyal itt is eloszlatta a tévhitet. Ez az esemény azt erősíti meg, hogy Pál esetében is beteljesedett Jézus ígérete (Lk 10:19; vö. Mk 16:18).
· 7–10. A második epizód. Pál meggyógyítja Publiusz atyját és a sziget betegeit.
6. Kinél vendégeskedik Pál?

Az esemény középpontjába újra Pál kerül. A történet színhelye egy falusi birtok, melyen Pált a sziget elöljárója kísérőivel együtt vendégül látta. Pál a szigeten nagy szabadságot élvezett. Publiusz a sziget legmagasabb rangú tisztviselője, első embere. Ez a megnevezés hivatalos cím. Publiusz a Poplios latin, római változata. Keleten általában 3 nap volt a szokásos vendéglátás bevett időtartama. Az első és második esemény között az összefüggés nyilvánvaló. 
7. Milyen csodát tesz Pál a vendéglátója házában?

Publiuszban felébredt a reménység, hogy Pál tud segíteni rajta, és csodálatos módon meggyógyítja a halál közelében lévő súlyos beteg apját. Lukács azt nem jelzi, hogy ez lett volna a meghívás oka. Pál itt is, mint ahogyan egykor Mestere Péter házában a vendéglátó Péter anyósát, meggyógyítja a sziget első emberének apját (vö. Lk 4:38k.). A gyógyítás nem orvosi eljárással, hanem imádság és kézrátétel által történik. Pál egyedül megy be a beteghez. A beteg állapota súlyos. A dysanterion „hasmenés, bélhurut, vérhas”. A régebbi görög formája „dysenteria” (att.). A pyretoi, vagyis a fogalom többes száma volt az orvosi gyakorlatban használatos, mint ahogyan itt is láthatjuk. A vérhas csak nehezen és lassan gyógyul, nagyon súlyos betegség. Isten kegyelme, az ő ereje azonban súlyos esetekben is segíthet. Pál imádság és kézrátétel által gyógyít. Isten erejét veszi és adja át. Orvosolja a bajt, közvetíti a gyógyító erőt. Nem Pál szerzője, hanem csak közvetítője annak a csodának, amelynek tanúi lesznek. Kézrátételével Istennek ajánlja a beteget, a beteg életét és az Úr erejét nyeri el az általa. Miután ez megtörtént, a többi beteg szigetlakó is felbuzdult. Pált felkeresték, és az meggyógyította őket. Lukács summáriumban adja csupán a hírt a további gyógyításokról, mint ahogyan azt az eddigiek során is több esetben tette. Nem részletezi az egyes gyógyítási történeteket. Pál apostoli tisztének hitelességét jelzi, hogy Jézus ígérete, amit a tizenkettőnek adott, általa is beteljesedik (Jn 14:12kk.). A timé a honorárium jelölésére szolgál. A sziget lakói erkölcsi és anyagi megbecsülésben részesítették Pálékat. Gondoskodtak arról, amire szükségük volt az út folytatásához. – Publiusz a hagyomány szerint Málta szigetének első püspöke, majd Dionüszosz halála után athéni püspök volt, később mártírhalált halt.
· ApCsel 28,11–16. Máltától Rómáig.
8. Mikor és hogyan folytatják tovább útjukat Pál és utitársai?
A téli kényszerpihenő után kora tavasszal indulnak útnak Pálék. Ez római útjuk utolsó szakasza, amely minden baj nélkül megy végbe. Három hónapot, a novembert, decembert és januárt töltötték Málta szigetén. Februárban folytatják útjukat. Újra egy Alexandriából való hajóra szálltak, de ez – mint a Földközi-tenger kikötővárosainak sok hajója – a dioszkuroszoknak volt szentélve. Ezek Isis, a tengeri utak védelmezője mellett szintén ilyen funkciót töltöttek be. A dioskouroi Zeus ikerfiai, Castor és Pollux. Az állatövben az Ikrek csillagzattal azonosak. Egykor a hajósok úgy gondolták, hogy ők azok a tüzes jelenségek, amelyek a viharok alkalmával megmutatkoznak. Tengeri isteneknek tartották és imádták őket, mint ahogyan némelyek ma Miklóst és Kelement. Egy pár napos szirakúzai és egyhetes puteoli útmegszakítás után érkeznek meg Rómába. Szirakúza Szicília keleti partjának legjelentősebb kikötővárosa, Kr. e. 743-ban a korinthusi görögök alapították. A Kr. e.-i 5. században főváros lett. Az athéniek 414-ben, később a karthágóiak is eredménytelenül ostromolták. A rómaiak 212-ben, kétévi ostrom után tudták elfoglalni. Lakossága a város fénykorában 1 000 000 volt. Szicília legjelentősebb városában mindössze három napot töltöttek, a hajósok ugyanis kedvező szélre vártak. Útjukat ezután Itália partvidékén folytatják tovább, mintegy 350 km-en át. A kedvező déli szél segítette őket, hogy ne húzódjon el az út. Puteoliban álltak meg legközelebb, az Itália nyugati partján fekvő híres kikötővárosban. A várost szintén görögök alapították. A keleti népek szívesen keresték fel a Nápolytól délre fekvő híres kikötőt. A görögöktől a 2. pun háborúban, Kr. e. 194-ben foglalták el a rómaiak, így római tengeri kolóniává lett. Klaudiusz a kiépítésére igen nagy gondot fordított. A zsidóság is kedvelte. Pálék megérkezésekor már vannak keresztyének a városban. Kérték is őket – éppen a tavaszi nagy ünnepre, a húsvétra való tekintettel –, hogy egy hétig maradjanak a köreikben. Így Pálék 59-ben a húsvéti ünnepeket Puteoliban töltötték. 
9. Hogyan fogadják a római keresztyének Pált?
Innen a hajó utasai rendszerint gyalog folytatták útjukat. Róma kb. 5 napi út, 200 km. Mikor a testvérek meghallották Pálék érkezésének hírét, megszervezik az illendő fogadást. A figyelmesség, a szeretet jele így is megmutatkozik az apostol iránt: Vannak, akik a hosszabb, vannak, akik a rövidebb utat tudják vállalni. Az Appius Fórum Rómától 65 km-re; a Tres Tabernae 49 km-re van. Ez a testvéri áldozat abban mutatkozott meg, hogy a római gyülekezet tagjai Pál elé mentek. Ez a második jelzés arról, hogy a keresztyénség hamarabb eljutott a világnak erre a részére, mint Pál. Ez jelzés azonban arról is, hogy az akkor ismert világ centrumában megjelentek az új világ hírnökei, ott volt Krisztus egyháza. Az evangélium a világ centrumában úgy jelent meg, hogy hírnökeinek személye ismeretlen maradt. A missziói munkának vannak világszerte ismert nagy egyéniségei, de vannak névtelen, csendben, egy-egy kis területen munkálkodó egyének is. Az evangélium szívtől szívig, baráttól barátig, személyes beszélgetésekben is terjedhet. A lényeg az, hogy ki-ki úgy vállalja annak terjesztését, ahogyan az Úr rábízta. 
10. Mit tudunk a római gyülekezetről?
Nem is tudjuk pontosan, hogyan alakult meg a római gyülekezet. Minden bizonnyal Jeruzsálemben az ünnepi alkalmakon megforduló zsidók, akik keresztyénekké lettek, váltak az Úr hírnökeivé, másrészt a Rómában megforduló egyének, akik már Krisztus követői voltak, lettek a hit útjának bizonyságtevői. Mindenesetre nem a 12 közül valaki, nem is a hetes kör tagjai, nem a pogányok apostola alapította ezt a gyülekezetet. Mielőtt a pogányok apostola Rómába érkezik, ott már vannak keresztyének, vannak, akik szeretettel fogadják a népek apostolát, várják őt. Az Appius Fórumtól, illetve a Tres Tabernae-től Pál már a római keresztyénekkel együtt folytatja útját. A Fórum Appia a Via Appia mentén levő piac. Appius Claudius Caecus alapította Kr. e. 312-ben. Jelentős kereskedelmi központtá fejlődött: A Via Appia Rómától dél felé vezetett. A Tres Tabernae három kocsma, vendéglő. Postai megállóhely, valamint szálláshely Rómától délkeletre, a Via Appia mentén. 
11. Milyen körülmények között kerül elhelyezésre Pál Rómábn?
Pál az előtte járó, munkálkodó Isten tetteinek jeleivel találkozik, neki hálás a testvérek szeretetéért. Rómában az apostol engedélyt kap arra, hogy a praetorium környékén privát lakásban legyen azzal a katonával, aki őrizte. A római hatóság inkább barátot lát Pálban, mint ellenséget. Meggyőződését ugyan nem értik, de emberségét becsülik.

· ApCsel 28,17–31. Pál Rómában.
12. Hogyan folytatja Pál missziói munkáját Rómában?
Pál eddigi munkamódszere szerint jár el: Izráel gyülekezetével veszi fel először a kapcsolatot. Nincs abban a helyzetben, hogy ő keresse fel a zsinagógát, mint ahogyan Ázsia és Európa más városaiban, így hát magához hívatja népe vezetőit (Lk 1:47). Beszámol helyzetéről: nem az apró mozzanatokat ismerteti, hanem a lényeget mondja el. A to éthnos mou Izráelt nem mint Isten népét (17. v.), hanem mint faji kategóriát határozza meg, amelyhez ő is tartozik. A római zsinagóga tagjai nem kaptak értesítést Jeruzsálemből Pál dolgairól. Egy előre meghatározott napon keresik fel Pált. Elég nagy lakást bérelt, költségeiről főként a helyi keresztyének gondoskodtak. Látogatóit itt fogadhatta és alkalomadtán el is tudta helyezni. Az esetitcento-tól függ a két partícipium (ApCsel 11:4; 18:26). A diamartyromenos a keresztyén igehirdetés kifejezője az ApCsel-ben (vö. ApCsel 2:40; 8:25; 10:42; 18:5; 20:21.24; 23:11). A peithón (ApCsel 13:43; 18:4; 19:8.26), az igehirdető megismétlődő fáradozása azért, hogy hallgatói az igehirdetés igazságáról meggyőződjenek. A basileia tou theou az igehirdetés átfogó, összefoglaló tartalma (vö. ApCsel 9:8; 20:25 itt éppen úgy, mint a 8:12-ben és 28:31-ben, a Jézus-eseményt jelenti). Pál őszinte odaadással fárad népéért, nem sajnálva idejét és erejét. Izráel számára az Írás alapján világítja meg, hogy Jézus a megígért Messiás. A názáreti Jézus az, akire a zsidók vártak. A törvény és a próféták egyaránt őt hirdetik. Az Ószövetség Krisztusbizonyságok sorozata. Ahogyan Pál az Areopagoszon tette, úgy itt is alkalmazkodik hallgatóihoz. Az Írás népének az Írás alapján hirdeti Krisztust (vö. Lk 24:27). Az Írás Krisztushoz vezet, rá mutat. A názáreti Jézus Isten országa megteremtője, benne és általa van jelen a világban az Úr királysága. Ez az ország lelki, és jelen körülmények között láthatatlanul ható, az életet átformáló, megújító erejével van jelen (ld. Mt 13). Pál bizonyságtétele Rómában nem maradt hatástalan, mint ahogyan Athénben a népek fiainak körében sem (ApCsel 17:34). Pál bizonyságtételének Izráel körében is van eredménye. Tapasztalata Rómában is az, mint ami bárhol Izráel fiai esetében. Az apostol Rómában sem érte el azt, hogy hallgatói közül valamennyien higgyenek Krisztusnak. Az evangélium szavát csak némelyek fogadják hittel a jelenlévők közül. Krisztus személye így némelyeknek áldást, másoknak ítéletet jelent. Az élet, az üdvösség lehetősége mindenki számára készen van. Az üdvösséghez vezető utat Isten kinyitotta, de csak azok részesülnek benne, akik rálépnek erre az útra (Lk 2:34–35). Pál igehirdetése nyomán az történik, ami az üdvtörténet előző korszakában is sorozatosan lejátszódott. Voltak, akik hittel fogadták Isten követeinek szavát és éltek általa, de voltak olyanok is, akik elutasították, vitatkoztak rajta, és így ítéletté lett számukra. Az elutasított kegyelem következménye az ítélet. Izráel azonban mint tipikus valóság nem fogadja be Krisztust. A kalós jelentése: „helyesen”, „találóan” (Mk 6:7; Mt 15:7) szólt a Szentlélek a próféta által (Ézs 6:9 LXX; Mt 13:14.15; Jn 12:40). Az ígéret népe vakká lett Isten ígéreteinek beteljesedése iránt, visszaélt a neki adott lehetőséggel, ezért Isten ítélete teljesedik be rajta. Engedetlensége miatt az üdvtörténet vonala nem szakad meg, a pogányok viszik tovább. Az Ige közöttük hirdettetik és ők fogadják be. Az Izráel részéről visszautasított üzenet a népek fiainak szól (Ézs 40:5; Lk 3:6). Pál elvi általánosságban jelenti be itt a következő időszak programját a mögötte lévő Kijelentés és a Kijelentést igazoló tapasztalat nyomán. Az ismétlődik meg Rómában, amit már korábban ismételten tapasztalt Izráel körében: A nép nem becsülte meg Isten követeit, elutasította Isten szavát. Nem azért nem tudott ez a nép az Úr akaratáról, mert nem volt kijelentés, hanem azért, mert a próféták szavát nem vette figyelembe, elzárkózott előle. Pál érzékelteti és megfogalmazza Rómában azt a nagy teológiai fordulatot, ami az apostolok munkájának vége felé nyilvánvalóvá lett: az üdvtörténet vonalát a történelem utolsó nagy korszakában nem Izráel viszi tovább, hanem a lelki Izráel, nem az ószövetségi nép, hanem az újszövetséges nép; nem azok, akiknek a kezében voltak a szent iratok, hanem azok, akiknek a szívük megnyílt az Úr megtérésre szólító szavára: Krisztus egyháza. Pál Izráel megtérését csak a vég, Krisztus dicsőséges visszajövetele eseményei „misztériumának” tartja, és ekkorra várja (Róm 9–11). Az egyházhoz a jövőben elsősorban a népek fiaiból való keresztyének tartoznak. A 29. v. a legrégebbi kéziratokban nem található, az előző részlet gondolatát ismétli. A misthóma saját költségén fenntartott lakás. A római keresztyének és a többi gyülekezet tagjai segítették Pált. A per további alakulásáról nincs szó, mert az ApCsel koncepciója szempontjából már nem lényeges. A mű céljának megfelelően szemléltette azt, hogy az apostolok nüssziói munkája nyomán megalakult egyház hogyan teljesítette Jézus parancsát. Jeruzsálemmel kezdve szemléltette a missziói munkát, Júdea és Samária tartományain át a föld végső határáig. Krisztus új messiási gyülekezete elkezdte és végezte küldetését Izráel és a népek körében. 
13. Mivel zárja le Lukács a történet elbeszélését?
Pál eljutott Rómába, és az akkor ismert világ centrumában munkálkodik. A parrésia az ApCsel-ben három mozzanatot egyesít: a beszéd nyilvánosan, nyíltan, meghatalmazás alapján szól. Itt az első kettőre esik a hangsúly. Külső tényezők nem akadályozzák Pál igehirdetését. A két év említése arra utal, hogy ezután megszűnt ez a helyzet. Pál első római fogsága könnyű volt. A következő idő eseményeiről Lukács nem szól, így az nem hozható összefüggésbe a későbbi levelek eseményeivel (ld. Pásztori levelek). A könyv teljesítette célkitűzését. Minden hipotézist, amely a könyvet befejezetlennek tartja, el kell utasítanunk. 
14. Tudunk-e valamit Pál további sorsáról?
Az evangélium (Krisztus parancsa és útmutatása szerint) eljutott a Római Birodalom centrumába is. A keresztyénség világot átfogó céljának megvalósítása biztosítva van. Ehhez képest már nem az a döntő kérdés, hogy egy engedelmes szolgának, Pálnak a sorsa a továbbiakban hogyan alakul. Az Apostolok Cselekedeteiről írott könyv nem sorsregény, hanem üdvtörténeti tudósítás és üzenet. Pál Rómában olyan jellegű munkát végzett, mint korábban Efézusban. Nem ő ment városról városra – mint ahogyan azt korábban tette –, hanem őt keresik fel mindazok, akik az evangélium iránt érdeklődnek. Az evangélium terjesztésének módja az apostoli korban sem csak az, hogy nagy sokaság előtt tesz bizonyságot az Úr szolgája, hanem az is (és ez nem kevésbé jelentős), hogy azokkal foglalkozik, akik őt felkeresik. Isten országát hirdetni és tanítani akkor is lehet, ha kis létszámú a hallgatóság. Pál Rómában nem zsinagógában, hanem saját bérelt lakásán hirdeti az igét és tanítja az élet tudományát. A megváltás jogán Krisztusé az egész teremtett világ. Ahogyan egykor a tengerpart és a hegyoldal, valamint a magánház lett Jézus tanításának színhelyévé, úgy az ő hűséges követének bérelt lakása is az evangélium hirdetésének színhelyévé, missziói centrummá lett. Az ún. szent hely mit sem ér, ha nincs jelen benne Krisztus, a bérelt szállás missziói központtá lesz és az élet tudományának székhelyévé, ha az Úr hívó szava szólal meg benne: az egészséges, hitre nevelő, keresztyén úton eligazító, Isten dicsőségét és az emberek javát szolgáló tudomány. Pál missziói munkája és tanítói módszere modell a későbbi nemzedékek elhívott szolgái számára is. A mű záró mondata örömhír: Pál minden akadályoztatás nélkül hirdetheti Isten országát és taníthatott Jézus Krisztusról. Lukács tudósítása itt éri el csúcspontját, műve pedig a végét. Arról a felszabadító és reménységet ajándékozó tényről tesz bizonyságot, hogy az egyház történetét az az Úr irányítja, akié minden hatalom mennyen és földön. Az egyház hajója ugyan viharzó tengeren halad előre, de célba ér, mert a kormányrúd mellett az ül, aki szeleknek és viharoknak, népének és népeknek, az egyháznak és a világnak egyaránt Ura. Kaput nyit és kaput zár, lehetőséget ajándékoz és megfoszt attól. Az evangélium, a megfeszített és feltámasztott názáreti Jézusról szóló hír hangzik a világ középpontjában: Rómában.
 (A bibliaórai vázlat Dr. Lenkeyné dr. Semsey Klára: „Apostolok Cselekedetei” kommentárjának felhasználásával készült)

Mészáros Zoltán, református lelkész (Bonyhád, 2013.04.09.)
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