JELENÉSEK KÖNYVE SOROZAT (3.)
· Jegyzet a Jelenések Könyve 2-3. fejezetéhez

A hét gyülekezeti levél felépítése és tanítása


A levelek tanulságos bepillantást adnak a korai gyülekezetek életébe. Az őskeresztyéni lelkigondozás dokumentumai. Üzenetének érvényessége a későbbi századokra éppen úgy érvényes, mint pl. a Páli leveleké. 


A levelek nem egyháztörténeti korszakokat ábrázolnak: mint pl.1./ Efézusi = apostoli korszak; 2./ Szmirna = 2.-3. századi egyházüldözés; 3./ Pergamon = államegyház és pápaság stb. 


Szabályszerű megnyitás „ezt mondja”: emlékeztet mind a prófétai bevezetőre, amikor isteni kijelentést mondott, mind a császári rendelet stílusára. 


A levelek elején Krisztus bemutatkozik, ami az 1. fejezet látomásához csatlakozik. 

1./ A levelek azonos felépítésűek.


a./ Átvevő és írási parancs


b./ Az üzenetet adó Úr bemutatkozása


c./ Bírói leltározás (leletfelvétel; vizsgálat!) 

Tipikus bevezetés: „Tudom a te dolgaidat.” Ezzel nem egyes tetteket gondol, nem is általános tevékenységet, hanem általában a gyülekezet életgyümölcsét. Ebbe beleérti a hitet, állhatatosságot, türelmet, különböző lelkiállapotokat. 


„Tudom”: bevezeti a vizsgálat eredményét. Mt. 7,16-21: gyümölcseiről ismerni meg a fát. A bíró megvizsgálta a fát, és ismeri árfogóan, egyes részletekig. – Jn. 4,29: „Jertek, lássatok egy embert, aki megmondott nékem mindent, amit cselekedtem. Nem ez-é a Krisztus? Előfordul, hogy Jézus tudása éles ellentétben áll azzal, amit a gyülekezet gondol önmagáról (3,17). 


90. Zsolt. 8. verse: „Fel nem ismert bűneinket helyezd a te orcád világossága elé!”

2./ A bírói leltározás (vizsgálat) vádat és dicséretet is tartalmaz.


A vádat tipikus fordulattal vezeti be: „Ellened” (2,4.14.20.). Mt. 5,23 szerint ez azt jelenti: felperesként fellépni. Az Ószövetségben Istenről gyakran van szó úgy, mint felperesről (vö. És. 1,2; Mik. 6,1-2). Itt Krisztus a gyülekezetével szemben áll. Ezzel ellentétes Rm. 8,31-34. „Ha Isten velünk, kicsoda ellenünk?” Mivel Krisztus a mi közbenjárónk, ezért az ujjongás: „Kicsoda ellenünk?” 


De itt a közbenjáró Krisztus vádlóvá lesz. Ki van velünk, ha Krisztus ellenünk van? Ki képes akkor még segíteni? Jézus Krisztussal kell megbékélnünk. 


b./ Ámde a vádolt gyülekezet dicséretet is kap. Egyedül a Laodiceai kap csak feddést, úgy ahogy a Szmirnai és a Filadelfiai gyülekezet csak dicséretet. Ahol az Úr semmi dicséretet sem mond, ott is kifejezi a szeretetét (3,19). Egyetlen gyülekezethez sem csak haragból szól. 

3./ Bűnbánati felhívás fenyegető igével ill. figyelmeztető szó ígérettel.


A bűnbánati felhívás nem válogatás nélkül mindenkinek szól, hanem csak az öt feddésben részesült gyülekezetnek. A lelkigondozó nem gondolja, hogy mindent megmond, amit lát és tud, hanem egyedül azt, ami szükséges és hasznos; azt is szeretetben. Így minden a lelkigondozás jegyében áll. Csak a megdicsért gyülekezet nem kap bűnbánati felhívást; de azért figyelmeztető igét igen (2,10, 3,11) – és Thiatiria hű része (2,25), mert ők is útközben vannak. „Aki azt gondolja, hogy áll, vigyázzon, hogy el ne essék” (1.Kor. 10,13). 


A gyülekezeti üzenet szerint nem minden gyülekezetnek kell bűnbánatot tartani, de minden gyülekezetnek kell harcolni és győzni. Bűnbánatot tartani 16,9.11; 9,20 szerint: Istennek térdre esve tiszteletet adni, miután más úrnak nem. Lásd még 1.Thessz. 1,9: a bálványoktól az élő Istenhez fordultatok. Aki még a bálványok előtt térdel, és neki ad tiszteletet, az lázadás Isten ellen, és vele még háborús viszonyban van (2,16). 


A bűnbánat nem cél, hanem következmény. Nem azért, hogy eljöjjön Isten országa, hanem mivel már eljött. Krisztusról szóló helyes igehirdetés bűnbánatot, megtérést eredményez. 


A bűnbánati igével, a bűnbánat elmaradása esetére, mindig össze van kötve fenyegető igével (2,5.16.21-22). A győzelmi mondás a pozitív esetnek felel meg. Mindig következményei vannak: a bűnbánati felhívás soha nem tér vissza üresen. A fenyegető igét többnyire így vezeti be: „De hogyha nem” (vö. Lk. 13,9). Ebben a negatív lehetőség merül fel. Az Újtestamentum az elpártolás veszélyét komolyan veszi (Zsid. 6,4-6, 10,26-31). Isten és a bűn nem ártalmatlan. 

4./ Végszó -- Kiáltás: „Aki hallja!” – Két félét tételez fel

a./ A Lélek beszél a gyülekezethez. Ez nincs ellentétben azzal, ahogy elején Krisztus bemutatkozik. Lélek = Krisztus. A Lélek teszi Krisztus igéjét élővé és hatékonnyá. A Lélek kettős funkciója: ítél, és vigasztal. 


1./ Megítéli a gyülekezetet: vád – bűnbánati felhívással és fenyegető igével. De a világot is leleplezi: nikolaiták, Bálám, Jézabel. 


2./ Másrészt vigasztalja a gyülekezetet: dicsérettel, bátorítással, győzelmi ígérettel. 


A Lélek hangsúlyozottan a gyülekezethez és csak hozzá szól. Mihelyt egy emberhez szól, az már nem vak és tudatlan. Egyetlen gyülekezet sincs a Lélek beszéde nélkül. Ez egyenesen a gyülekezet ismertetőjegye és a szereteté (3,19). Persze nem minden, ami a gyülekezetben elhangzik, a Lélek hangja. Szükség van vizsgálatra (2,2; 1.Jn. 4,1). 

b./ Ha a gyülekezet képes a hallásra, akkor kapott fület, mint ahogy azt egykor Izraelnek ígérte. Tehát a Lélek szól a gyülekezethez, és a gyülekezetnek van füle a hallásra. Istennek ez a két adománya megnöveli a felelősséget (Zsid. 2,1). Az Újszövetség gyakran mutat az ótestamentumi népre, akik megkeményedtek. Jóllehet volt fülük, mégis süketté váltak, elvilágiasodtak. Végül süketté és némává váltak. Így elpárolog az imádság és a bizonyságtétel. 

5./ Győzelmi ígéret 


A fenyegető ítélettel áll szembe. Megtérésre híváskor az ígéret és a fenyegetés között áll; az élet és halál között. Bármilyen döntés születik, messze ható következménye van. A lelkigondozás első paragrafusa: a győzelembe vetett hit. Rm. 8,37. 
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