JELENÉSEK KÖNYVE SOROZAT (11.)

Bibliaórai vázlat: Jel 5:1-14.
· A lepecsételt könyv (Jel 5:1-14)

1. Mivel folytatódik a Jelenések Könyve 5. fejezetben?



Jelenések könyve 4. fejezetében János előtt ajtó nyílt meg a mennybe, s lélekben elragadtatott oda, és látta Isten trónját, a 24 vént és a 4 élőlényt. Ennek folytatása az 5. fejezet, ahol a középpontban a Bárány alakja áll.
2. Mi a jelentősége a János által látott jobb kéznek?


János még mindig nem látja a trónon ülő alakját, de kinyújtott jobb kezét igen. Zsidó nézet szerint Isten Jeruzsálem lerombolása után a jobb kezét tétlenül a háta mögött tartja. Erre a képre emlékezik a 74. Zsoltár 11. verse is. Itt viszont kinyújtja a kezét, ami azt jelenti, tevékenykedni akar. A jobb kéz a cselekvőkéz; az Úr jobbja szerez győzelmet (118. Zsolt. 15.v.); magasztalta fel Krisztust (ApCsel 2:33). 

3. Mit tart a trónuson ülő a jobb kezében?


A beteljesedési idő megkezdődik; a reménység felébred. A jobb kézben látható egy könyvtekercs. A továbbadás mozdulata oly világos, mint Ez 2,9-10-ben. Tehát a látomás, amelyben Ezékiel részesült, János látomásának formát és alakot adott. 


A könyv tulajdonképpen egy tekercs. Kr.u. 2. századig minden írásművet tekercsre írtak. Az egyes ívek kb. 25x20cm-es nagyságúak voltak; s ezt egymáshoz ragasztották. Keskeny hasábban - kb. 1cm-es távolságot hagytak ki a hasábok között - írtak, s fent és lent, széles peremet hagytak. Többnyire az írástekercset két fapálcára tekerték fel. A tekercset balkézben tartották, jobbal letekerték, s olvasás után ballal ismét feltekerték.
4. Mit tudunk meg a könyvtekercsről?



A következő adatok elképzelést adnak a tekercsek terjedelméről: 2.-3. Jn. levele, Júdás levele, Filemonhoz írt levél csak egy papirusz lapot vett igénybe. Római levél 3,5 m hosszú; Márk evangéliuma 5,7 m; János evangéliuma 7 m; Máté evangéliuma 9 m; Jelenések könyve 4,5 m. – Egy ilyen tekercset tart Isten a jobb kezében, és két dolgot mond róla:
· Kívül-belül írva volt rá 

· A tekercset hét pecséttel pecsételték le.
5. Mi a hasonlóság és a különbség Ez 2:8-10 és Jelenések 5:1 között?

Valaminek Istentől kiindulva kell történnie. Ehhez szeretne Isten valakit meghatalmazni, aki azt végrehajtja. 
6. Mi a hétszeres lepecsételés jelentősége?


A hétszeres lepecsételés a római jogi okmányoknál szokásos volt (végrendelkezésnél). A római jog szerint a végrendeletet (testamentumot) 7 tanú látta el pecsétjével – és csak mind a 7 tanú jelenlétében, vagy törvényes képviselője jelenlétében volt szabad felnyitni. Itt arra utal, hogy „szent” titokról van szó! (Innen ered a „hétpecsétes titok” szólásunk). 
7. Mi a jelentősége annak, hogy a tekercs mindkét oldalán van írás?


A mindkét oldalon való írást legjobban a kettős okmány szokása magyarázza. A belső szöveg tartalmazza a jogilag érvényes szöveget. Ezt pecsételték le hétszer. A külső oldalára, - rövidített formában, - ugyanazon tartalmat ráírták, lepecsételés nélkül – mindenki számára olvashatóan. 
8. Mi a jelentősége  a pecsét feltörésének?


A bírói pecsét felnyitása nyomán nem valami újról értesülünk, hanem a rendelkezés hatályba lépett. Itt is erről van szó. -- Ámde mi lehet a tartalma? 


2Kir 11:12 kv. Értékes bepillantást nyújt az ókori koronázási ünnepségekbe. A pap átnyújtott a királynak Isten nevében egy Írásdarabot. Ezzel a gesztussal elfogadja a királyt, mint Isten helytartóját. – A szokás némi átalakítással elterjedt. A királyi beiktatási okmány átnyújtása volt a csúcspontja a római trónra lépésnél. Esetleg új nevet kaptak – isteni megbízást – hosszú uralkodási idő ígéretét. A pecsét feltörésével történt tulajdonképpen a hatalomra lépés. Egy hírnök kikiáltotta a tartalmat, a hivatalnokok hódolva térdre borultak, a tömeg a templom vagy a palota előtt éljenezett. – Nem csoda, hogy a császárok szívesen ábrázoltatták magukat ebben a pózban: könyvtekercs a kezükben. 
9. Mi lesz az aki méltónak találtatik a pecsétek feltörésére?


Jelenések 5,1-ben hasonló megbízási okmány átadása van. De az, aki a tekercset kapja, a végidő Ura. Hogyha a hét pecsétet felnyitja, a végidei események leperegnek. Ki ez a Király? 


Kérdés: „Ki méltó?” Talán egy erős angyal, mint Gábriel, akinek neve jelentése: Isten ereje? Isten némelykor kérdést tesz fel, mielőtt valakinek megbízást ad (És. 6,8; 1.Kir. 22,19-22). Itt a kiáltás az egész mindenséget átjárja. Az egész világ részt vesz a keresésben, ki méltó? Kérem, a jelentkezők lépjenek elő, hogy megvizsgáltassanak! Dominitianus császár a méltó? Ő a szent, igaz, bölcs, és elég tiszta? Vagy ki egyéb? Személyi kérdést olykor fel kell tenni. Tárgyi kérdések = alkalmassági vizsgálat. A világjavítási tervek ismételten zátonyra futnak a személyi kérdéseknél. 


A Ki-kérdése elhangzott. Csaknem kínos részletességgel szól arról, hogy nincs senki (3x senki!). Senki a mennyben: angyalok nem nőttek fel a feladathoz. Senki az alvilágban: egyetlen démon, vagy egyetlen nagy elhunyt sem segíthet. Senki a földön: a gyülekezet tudja, hogy e világ hatalmasai a döntő dolgokban tehetetlenek. Ezért imádkozik érettük, de nem imádja őt. 


Némelyek talán akarnák, szeretnék, de senki sem méltó arra. Bár a vezető emberek ígérgetnek, ámde János és a gyülekezet nem vak. „Nincs méltó.” Körkérdés: csaknem retorikai kérdésnek tűnik. Az emberi hiúságot lerombolja. Az embernek magához kell térnie, és Istenhez jönnie. 


„Senki sem méltó”: Ez nem kárörvendő örvendezés. A félelmetes válasznélküliségbe János hangos zokogása hangzik fel, aki az egész emberiségért sír. Nincs senki, aki megoldja az emberiség sorskérdéseit. Milyen kevés a változás oly sok erőfeszítés ellenére, s oly sok a vér, fájdalom, könny. Mily értelmetlen a harc; eredmény körforgása: győzelem – vereség; gyűjtés – elvesztés; élet – halál. A történelem a frázisok és csalódások örök kavarodása? 

10. Hogyan mutatja be itt a Jelenések Könyve Jézus Krisztust?


Ő a Bárány, aki a győztes (5:6-7). 

· 
A győztes kettős neve: 
· Júda törzséből való oroszlán. 1.Móz. 49, 8-10 alapján képzett kifejezést a zsidók a Messiásra vonatkoztatták. 
· Dávid sarja (És 11:10). Az üdvösség a zsidók közül támad. 


A Bárány kifejezés 29x fordul elő a Jelenések könyvében. Őáltala lesz minden újjá és lesz minden jóvá. 
11. Mi a jelentősége a hét szarvnak?


A Báránynak 7 szarva volt. A szarv: a hatalom jele (4Móz 23:22; 5Móz 33:17; 75. Zsolt 5. v.), szarv a mindenhatóság jele. (Mezopotámiában ismert volt a szarv korona). Ez az ismertetőjel világossá teszi, hogy Jézus itt feltámadottként jelent meg. A Bárány ott nem megöletve fekszik, hanem középen áll. Ő többé nem kitaszított Krisztus „kint a táboron kívül.” A következő versben a trónhoz lép, - és nem az oltárhoz – és elveszi a tekercset. 


A hatalom mellett a Bárány uralkodói tulajdonságot is birtokol: bölcsességet; mert hét szeme van. Jellemző módon János itt ismét Isten ismertetőjegyét viszi át Krisztusra (Zak 4:10; Péld 15:3; 2Krón 16:9). Az isteni éberség és gondoskodás inkább befelé, a szarvak kifelé irányulnak az ellenség ellen. 

12. Hogyan fogadják a Bárányt a mennyei világban?


A Bárány előtti hódolat (5:8-14). A Bárány felhatalmazása van a középpontban. Most ez kiváltja a centrifugális mozgást, minden oldalra terjedő leborulást, ami a legszélső peremig tovább plántálódik. Ugyan a leborulást csak az első csoportnál említi, de a két másik csoport doxológiája feltételezi egyértelműen a meghódolást. Így egyik csoport a másik után hozzákezd a Bárány dicséretéhez, úgy hogy a hódolat felduzzad, és végül az egész mindenségben nincs hamis hang. A Bárány uralkodik ellentmondás nélkül.

Uralkodók trónra lépésekor először a közvetlen környezet mutatta be hódolatát - a hivatalnokok -, majd a külső tömeg, s végül a nagy birodalom utolsó szegletében lakók, ahová a hírnök vitte az üzenetet. 


Úgy itt is három kórus különböztethető meg: 
· a közvetlen trónkörnyezet (8-10); 
· a mennyei seregek (11-12), 
· az egész élő teremtés (13. v.).

Kétségtelenül a három kórus különböző erősségű világosságot sugároz:

· a 6.-10. versben lát és hall János; 
· 11.-12. versekben még lát is, de a nyomaték erősen a halláson van; 
· versben már csak hall. 

A doxológia egyre rövidebb, általánosabb és személytelenebb. 
13. Mi a jelentése a hárfáknak és az aranycsészénknek?


A trón közelben levők mindegyikénél hárfa és aranycsésze volt. János a mennyet, mint templomot látja. A hárfa istentiszteleti hangszer; a császár imádatnál is az imádási aktus alatt szólt (vö. Dán. 3,5). Úgy itt, a császárkultusz és a bálványimádás ellen szól. 


Az aranycsészében a tömjén a szentek imádságának a szimbóluma (141. Zsolt 2. v.). János a tehetetlennek tűnő imádságot a trón közelben levők kezében látja, s így a dicséret és könyörgés központi helyre jut. 
14. Mit jelent az "új ének" kifejezés?


„És új éneket énekelt” (még 14,3; 15,3-ban). Miért új? Ez az „új” nem az ének keletkezésének időpontjára vonatkozik, hanem tartalmára. Az új ének újat énekel, tudniillik Isten új beavatkozását a régi világba. Többször felhangzik az új ének indokaként: „mert csodát tesz.” 


Az új éneknél tehát elsősorban nem az egyes ember szívállapotáról van szó, nem szubjektív érzésről, hanem Isten nagy tetteiről, amelyet véghezvitt ebben a világban; ez a tartalma. Tömör mondatokban megénekli Isten győzelmét, Isten uralmát és Isten tiszteletét. A Jelenések könyvében nem Isten részgyőzelmére pillant valahol a történelem folyamán, hanem a végső győzelemre, a vég uralomra, a vég megdicsőülésre. 

15. Minek köszönheti a Bárány a méltóságát?


Az új ének címzettje mindig Isten. „Énekeljetek az Úrnak új éneket.” Bizonyosan emberek is hallják. Következőkben 3 ige okolja meg a Bárány méltóságát. 


a./ „Mert megöletett”: Kirívó paradoxon: megöletett – felhatalmazást kapott. 


b./ „Véreddel vásároltad meg őket az Isten számára”: „Minden népből…” Négyszeres kifejezés, ami a négy égtájra emlékeztet, az összes földön lakót gondolja. Jézus halálának gyümölcse: egy gyülekezet minden népből. – A világ egyesítés gondolata a történelem folyamán ismételten kísértésként jelentkezett. Bábel Nabukadneccar, hellenizmus programja így hangzott: „az egész emberiség egy nép legyen!” – Krisztus az, aki hidat vert a mély szakadék fölött, ami az emberiséget megosztotta. A népek az Ő lábainál lesznek egyek. 


c./ Az új ének harmadik témája, a Bárány harmadik tette: „és királysággá és papokká tetted őket a mi Istenünk számára, és uralkodni fognak a földön.” Először is meg kell állapítani, hogy a gyülekezet származása szerint a világ egy darabja (9/b). Krisztus ebből kihívott, megváltott, elhívott, megtisztított és megtart némelyeket; hogyha Ő választotta ki őket, ha szenvednek, imádkoznak, kiáltanak, megölik is őket, de kezéből ki nem ragadhatják. 
16. Mivel zárul a Jelenések Könyve 5. fejezetének leírása?

A 11.-12. verssel a második nagyobb kör doxológiája hangzik. A négyzetes számok (tízezerszer tízezer) gyakran a legnagyobb tömeget írják körül. A kör kiterjedésével nyilvánvalóan a hangkiterjedése is megnagyobbodik. A Bárány hódolóihoz képest a császárkultuszban résztvevők csupán kis szekta. 


A hetes szám a teljesség száma: „övé legyen az erő és a gazdagság, a bölcsesség és a hatalom, a tisztesség, a dicsőség és az áldás!” 


A 13. vers az egész teremtettség hódolatát mutatja be. Áldás – tisztesség - dicsőség – hatalom négyes kifejezés a földi teljességre mutat. Az egész teremtett világ az Urat dicséri: 96. Zsolt 11.-12; 98. Zsolt 7; 148. Zsolt 7-10; 150. Zsolt 6. 


A négy élőlény, aki a hódolatot elkezdte, végül bezárja, és Áment mondanak. És a vének leborultak és imádták őket (csendesen), úgy hogy most az audició is megszűnik. 6,1-gyel új látás és hallás sorozat kezdődik.
Mészáros Zoltán, református lelkész (Bonyhád, 2013.07.09.)
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