JELENÉSEK KÖNYVE SOROZAT (13.)

Bibliaórai vázlat: Jel 7:1-17.
· Isten elpecsételi az övéit (Jel 7:1-17)

1. Milyen jelenetváltás történik a 7. fejezetben?



Eddig folyamatosan történt a pecsétek felnyitása. Itt ez megszakad, s jelenetváltás történik. Most a tekintet nem a mennyre irányul, hanem a földre. A 7. fejezet szorosan kapcsolódik a 6. fejezet utolsó verséhez; közvetlen feleletet ad az előző kérdésre: „Kicsoda állhat meg az ítéletben?” 
2. Hogyan osztható fel a 7. fejezet?


Az egész fejezet egységet alkot, de két szakaszra oszlik. 1.-8. vers a választottak elpecsételése; 9.-17. vers a választottak hódolata Isten előtt a mennyei istentiszteletben. 

3. Milyen változás áll be a végidők nagy drámájában?


A végidő drámájában pausa – szünet van. „Ezután láttam négy angyalt állni a föld négy sarkán.” Angyal = követ. Van jó és gonosz angyal (Mt 25:41; 78. Zsolt 49.v., 2Móz. 12:23= a pusztító. Megbízása is lehet különböző: pl. jó hír átadása; vagy: ítélet végrehajtása. 


A négy sarok, ahonnan az ítélet vihara a földre fúj, szilárd fogalom (Jer 49,36; Zak 6,5). Ezen utolsó hely alapján szoros kapcsolat keletkezik a szerencsétlenséget hozó négy lóval. Tehát a szélnél éppen úgy, mint a négy lónál a végidő pusztító hatalmairól van szó. A földet katasztrófa területté teszik. A négyes számuk arra utal, hogy a bántalom az egész földet éri. 
4. Mit tudunk meg a pusztító hatalmakkal kapcsolatban?


Ámde a pusztító hatalmak nem tetszés szerint tombolhatják ki magukat, hanem Isten kontrollja alatt állnak. A fákon látható leginkább a vihar, vagy a szélcsend. Még egy fácska sem törhet el az Ő tudta nélkül. (Jób történetében sem azt tesz a Sátán, amit akar).
5. Mit tudunk meg Isten hatalmáról? 


„Láttam egy másik angyalt is feljönni…” Tehát nemcsak a harag tevékenysége hatja át a végidőt, hanem az üdvhatalmak is munkában vannak. A harag megnyilvánulása előtt Isten cselekszik az övéi érdekében. – János az angyalt az élő Isten pecsétjével látja felszerelve. Az ókorban a rabszolgákat a tulajdonosa, katonákat a hadvezérek, a hívőket a papok pecsételik meg. Kitörölhetetlen jel mutatja a vitathatatlan tulajdonjogot, a hova tartozást. De a pecsét egyúttal védelmet is nyújt. Aki azt megsérti, engem sért meg. Példák arra nézve, amikor Isten megőrizte az övéit: Nóét az özönvíz idején; Izraelt az egyiptomi csapástól; Ráhábot Jerikó bevételekor. 
6. Mi a jelentősége az elpecsételésnek?


Mi ez a pecsét? Keresztség? Szentlélek? (2.Kor. 1,22; Ef. 1,13-14; 4,30). Ámde itt nem keresztyénné lételről van szó; az elpecsételés nem tesz Isten szolgájává, hanem azok kapják, akik már azok. Útmutató parallel: Ez. 9,1-11. Isten a bálványimádó népet megítéli. Hat férfi végzi ezt el, közülük egy íróeszközt hord. Ez azt a megbízást kapja, hogy azokat, akik a bálványimádás miatt szenvednek (tehát igazak), ismertető és védő jellel lássa el; és az ítéletvégrehajtóknak azt mondja: „de aki jelet visel magán, azokat ne érintsd!” 

Isten tehát nem tétlen szemlélője a végidei eseményeknek, hanem rendkívüli módon beleavatkozik. Talán Isten többet enged meg, mint amit a szolgái megértenek, de sohasem többet, mint amennyit el tudnak hordozni. Nem őrzi meg őket minden nehézségtől (vö. 6,9-11), de bizonyosan minden gonosztól, azaz az elpártolástól (hűtlenségtől). Az általános elpártolás a végidei gyülekezet számára az egyik legrettenetesebb megtapasztalás (2.Thessz. 2,3; 1.Tim. 4,1). Ámde pont ebben az általános elpártolásban válik nyilvánvalóvá a valódi Sion rendíthetetlensége (46. Zsolt. 2.-8. v.). Az elpecsételteknél nem nyer teret a hazugság, és a csábítás. Ők Isten szolgái, papjai, tanú-bizonyságtevői maradnak mindvégig.


A fenevadnak is meg van a bélyege: 13,16; 14,9.11; 16,2; 19,20; 20,4. Döntő fontosságú, élet-halál kérdése: kinek a pecsétjét hordozzuk: Istenét, vagy a fenevad bélyegét. Nincs középút; csak vagy-vagy van. 

7. Az elpecsételtek milyen két csoportjáról hallunk?


Az elpecsételteknek két csoportját említi meg:

· Izrael nemzetségéből valókat
· és minden népből valókat


A szerző csak az elpecsételés eredményét közli: hallja, hogy valaki bemondja az elpecsételtek számát: 144.000. - Az övéi közül senkiről, egyetlen tagról sem feledkezik meg, mindegyiket számon tartja. 
· Milyen különlegességet találunk a törzsek felsorolásában?


A törzsek felosztásához két megjegyzést kell fűznünk. 


1./ Az első helyen Júda törzse áll. A többi felsorolásban többnyire Rúben, Jákób legidősebb fia áll az első helyen. Hogy itt Júda került az első helyre, annak oka az, hogy belőle származott Dávid, és a Messiás Jézus Krisztus. 


2./ A másik különleges mozzanat a listában az, hogy a törzsek közül hiányzik Dán neve. Oka: Bír. 17.-18. fejezetének elbeszélése szerint Dán törzse bálványimádásra adta magát. Később a zsidó hagyomány úgy vélte, hogy maga a Sátán lett a törzs fejedelme. Más hagyomány szerint ebből a törzsből várták az Antikrisztust. Ezért maradt ki ez a törzs a felsorolásból; nincs helye az Isten népe között! 
8. Milyen jelenetváltás következik be a 9. versben?


9.-17. vers: „Azután láttam…” indítás mutatja a jelenetváltást. Ezután János nem a földre néz, hanem a mennyei templomba. – Míg az elpecsételés kifejezetten megelőzi a végidei vihart, a nagy nyomorúság itt már mögöttük van (14. v.). Ezzel összefügg a hangulatváltás. 

9. Mit tudunk meg a nagy sokaságról?


A nagy sokaságról (János és a vén révén?)15 dolgot mond el. 


Megszámlálhatatlan: Ez azt jelenti, hogy az evangélium hirdetésének igen nagy eredménye lesz. Oly sokszor elcsüggedünk, mert látni szeretnénk az Isten Országa mielőbbi növekedését. Ezt csak Isten láthatja teljességében. Milyen kevéssel indult, s mekkora lett! 


Minden nemzetből, törzsből, népből, nyelvből: Ábrahámnak adott ígéret beteljesült: „És megáldatnak tebenned a föld minden nemzetségei.” (1.Móz. 12,3). Istennél nincs fajgyűlölet. Újra egyesített emberiség, ahol a válaszfalak leomlottak. 


Trónus és a Bárány előtt állnak: legnagyobb érdemet, méltóságot jelent. A trónkörül körgyűrű van: négy élőlény, 24 vén, angyalok. 


Fehér ruha: Ők is fehér ruhában vannak, mint az 5. pecsét mártírjai. Isteni dicsőséggel megajándékozott üdvözültek. 


Kezükben pálmaág: győzelem szimbóluma. Zsidó iratban található ez a mondat: „Aki pálmaágat tart a kezében, arról tudjuk, hogy győztes.” 


Istent magasztalják: Nem maguknak tulajdonítják a győzelmet, hanem az Úrnak. Nem némán menetelnek. Isten igényli a hálaadást. Rácsodálkozás Isten jellemére, és cselekvésére. 


Egy vén két kérdést intéz Jánoshoz: 

· Kik ezek? 
· Honnan jöttek? 

János úgy látta a gyülekezetet, mint még soha. Már nem úgy, mint vágó juhot, mint szegényt, lenézettet, hanem győzedelmest. 


„Nagy nyomorúságból jöttek”: pont a nagy nyomorúságban keletkezett ez a nagy sokaság. A könyv olvasói és hallgatói, akik még nyomorúságban vannak, most már ebben az összefüggésben látják helyzetüket. „Íme, áldásul volt nékem a nagy nyomorúság…” A „nagy nyomorúság” kifejezése Dán. 12,1-ből származik, és megjelenik Mt. 24,21 és Jel. 2,22-ben is. Eltekintve a sokféle nyomorúságtól, ami Ábel óta végig vonul a világtörténelmen, a végidőben az Isten és a Sátán, Krisztus és az Antikrisztus közötti harc kiéleződik. Az egész emberiség próba alatt van: Mi van az emberben? Végül is kit imád: A fenevadat vagy a Bárányt? 


„Megmosták ruháikat”: Ők sem voltak bűntelenek. Ők is romlott természettel születtek. Szükség volt arra, hogy megmossák ruháikat Jézus vérében (1.Jn. 1,7-9). Jézus engesztelő halála hatékonnyá lett az életükben. Nem a nyomorúság tisztította meg őket. 


„Szolgálnak éjjel-nappal az ő templomában”: Sokféle szolgálat van; a szó, ami itt van, azt rendszerint istentiszteleti szolgálatra használták. Ez szemben áll az egyiptomi kényszermunkával. Szolgálják Urukat, aki megváltotta őket. Éjjel-nappal = szüntelen. 12,10-ben azt olvassuk, hogy a Sátán éjjel-nappal vádolta a hívőket. Ők itt szent papok az Isten előtt, és imádják őt. Ez tökéletes győzelem a bűn, halál és az ördög fölött (84. Zsolt. 3-5. v.). 


A beteljesülés második ismertetőjegye az istentisztelet mellett az Istennel való szétszakíthatatlan közösség. A 6. pecsét víziójában a világépületének a fedelét (mennyboltot) elvették a megrémült emberiség feje felől. Itt pont az ellenkezője történik. „A trónon ülő kiterjeszti sátorát felettük.” 

A 16. versben három tagadó mondat áll: 


a./ nem éheznek 


b./ és nem szomjaznak többé 


c./ sem a nap nem tűz rájuk.     (vö. És. 49,10)

Az ősegyház idején az egyháznak sok tagja rabszolga volt. Ők ismerték az éhséget és a szomjúságot. Izrael népe a pusztai vándorlás idején az Úr gondoskodását átélte. Az ősidő példává vált a végidő számára. Testi-lelki vágyainkat egyedül ő tudja kielégíteni (Jn. 4. fej.; 7. fej.; És. 55. fej.). Beteljesülést nyertek. 


17. vers: A három tagadó kijelentést három pozitív kijelentés követ. 


a./ A Bárány legelteti őket

b./ Elvezeti őket az élet vizének forrásaihoz


c./ Az Isten letöröl szemükről minden könnyet.” 


A bárány, pásztor kép gyakori a Bibliában. Az élet forrása: Isten. Ő az, aki megvigasztal (És. 66,13). Könny kíséri az életünket (Oka: csalódás, fájdalom, halál). A mennybe könnyekkel megyünk, Urunk ott töröl le minden könnyet. Olykor idelenn is letörli (vö. Lk. 7,11-17), de nem véglegesen. Ha könnyeink fel is száradnak, csakhamar újabb könnyek jelennek meg. 


Miért nem fogunk sírni? Mert Isten megszünteti azokat az okokat, amelyek miatt sírunk. 

Mészáros Zoltán, református lelkész (Bonyhád, 2013.07.30.)
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