JELENÉSEK KÖNYVE SOROZAT (15.)

Bibliaórai vázlat: Jel 9:1-21.
Az ötödik és a hatodik trombitaszó (Jel 9:1-21)

· A három jaj meghirdetése, és az 5. trombitaszó (Jel 8,13-9,12)

1. Mi a jelentősége a háromszoros jajkiáltásnak?



A hét pecsét feltöréséből következik a hét trombitaszó. Az első négy trombitaszó következményeivel foglalkoztunk eddig. Most az 5. trombitaszó következik. De mielőtt ez elhangozna, János egy sast lát repülni a zeniten. A vallástörténetben a sas általában úgy ismert, mint az isteni akarat közvetítője. Ez a követ a nap pályájának legmagasabb pontján van, mint valami magas szószéken, ahonnan az egész világot elérheti. Az egész földnek meg kell hallania az üzenetet, mert mindenkit érint. 


János hallja őt nagy szóval mondani: jaj, jaj, jaj! A jajkiáltás szembeáll az üdvkiáltással. A kiáltás hármas száma nemcsak a még hátralevő három trombitaszó számából adódik, hanem a hírnek is végső nyomatékot ad. Mostantól fogva az ítélet már nem annyira az ember környezetét éri, mint inkább az embert magát. De ez a fájdalmas büntetésfokozás nem következik be előzetes intelem nélkül. 
2. Mit szimbolizál a sas?


A magasan repülő sas azt jelenti, hogy Isten az emberiséget újra és újra el tudja érni, és váratlanul meg tudja szólítani, amit hallania kell. Ha megölik a prófétákat – vö.11. fejezetet – úgy az egész légtért betölti Isten üzenete. 
3. Mit jelent a földre leeső csillag?



A 2. vers bevezeti a részletes víziót, tudniillik az első jajt. Szigorúan véve János a következőkben nem a csillag leeséséről tudósít, hanem azt már lent látja. De tudja, honnan való. A lebukó csillag Isten haragjának eszköze. A csillag nem halott tárgy, hanem egy lény (angyal?), aki felszerelést kap (kulcsot), és a funkcióját.
4. Mire utal a "mélység kulcsa" kifejezés?


„És neki adatott az alvilág mélységének kulcsa”: A mélység a Jelenések könyvében a gonosz lelkek (démonok) helye; büntetőhely (Lk. 8,31). Tömlöc, ahol fogságban vannak a gonosz lelkek. Csak akkor jöhetnek ki, hogyha kiengedik őket: meghatározott céllal. A „csillagangyalnak” „adatott” az alvilág mélységének a kulcsa. Ennek a kulcsa egyébként Krisztus kezében van (Jel. 1,18). Most egy angyal kapja meg, hogy nyissa fel, és szabadítsa rá a démonokat az embervilágra. Isten a világfenntartó védőernyőjét átmenetileg elveszi. (Képzeljük el, ha az összes gonosztevőket kiengednék a börtönből, - ha olyan gonosz lelkeknek lennénk kiszolgáltatva, mint Néró, Hitler, Sztálin stb.). 


Miután a pokoli pusztító hatalmak szabaddá váltak, olyan állapot lép fel, amilyen még nem volt a világban. De hiszen az ember akarja az Isten nélküli világot. Átmenetileg megvalósulhat akarata, és megtapasztalja a poklot. Az Isten nélküli világ tudniillik csak olyan világ lehet, amelyben a sátáni szellemiség beáramlik. A bűn büntetéséül Isten megengedi, hogy a gonosz kitombolja magát a világban (Lsd. A gadarai ördöngöst; de akkor nem egy-két ember dühöng, hanem az emberiség nagy része!). 
5. Mit szimbolizál a felszálló füst?



„és füst szállt fel onnan, mint egy nagy kemence füstje”: A füstfelhőnek ez a hasonlata megtalálható 1Móz 19,28-ban (Sodoma és Gomora pusztulása után). „és elsötétült a nap, és a levegő a mélység füstjétől”: Izgatott szemekkel figyeli a látnok, hogy a füst miként száll fel, és ellenállhatatlanul betölti a teret, miközben Isten jóságának a jele elhalványodik és eltűnik. 
6. Milyen csapások következnek be az 5. trombitaszó elhangzásával?



A négy további vers a tulajdonképpeni csapást fejti ki. 


„Sáskák jöttek ki a füstből a földre” (3.-6. v.): Meddő töprengés, vajon a füst változott sáskává, vagy most vált láthatóvá, hogy a füst tulajdonképpen sáskaraj. Az egész Ótestamentumban a sáska a megsemmisítés szimbóluma. Úgy pusztít, mint a tűz. Semmi sem menekülhet előle. A sáskák terméketlen helyeken szaporodnak, és aztán táplálék keresésük alkalmával megszállják a termékeny területet. Kb. 5cm hosszúak, és szárnyuk fesztávolsága 10-12 cm. Rajokban vándorolnak: kb. 30 méter vastagságban, és 6 km hosszúságban. Ha egy ilyen raj megjelenik, elsötétül az ég, és egy nagyobb épületet 20 méter távolságról nem lehet felismerni. Milyen pusztítást végeznek, az szinte elképzelhetetlen: egyetlen fűszálat sem hagynak hátra. A föld olyan, mintha felperzselték volna, és hamuval szórták volna be. 1886-ban, Algírban kétszázezer ember éhhalálát okozták. A sáskák szárnyai (sok millió) olyan zúgást csinálnak, mint a malom zúgása, vagy a vízesés. 


De amíg a közönséges sáskák a növényzetet semmisítik meg, de az embernek közvetlen nem ártanak, a démoni sáskák az embereket kínozzák. A gonoszságnak engedelmeskedő emberekre rászabadul a démoni világ, új, eddig ismeretlen kín formájában. A démoni szörnyek által okozott kín olyan, mint a skorpió által okozott kín. A skorpió a rákhoz hasonló alakú, ollója van, amellyel megragadja a zsákmányát, és a farkánál levő méregfullánkjával megöli. A skorpió 8-15 cm hosszú. A fal hasadékaiban bújik meg, és csaknem minden kő alatt ott van. A skorpiónak eddig kb. hatszáz ismert fajtája van, ámde a méregerősségük különböző. A gyerekek számára életveszélyes. Csípése mindenesetre rendkívül fájdalmas. 


A Biblia gyakran együtt említi a kígyóval, ami sátáni közelségét mutatja. Sírák könyve 39. fejezet 21. versében ez olvasható: „Ne kérdezze senki: mire jó ez vagy az – mert mindennek meg van a rendeltetése…30.v.: a skorpiók az istentelenek vesztére szolgálnak. 
7. Miben korlátozza a démonok pusztítását Isten?


Tevékenységüknek azonban tárgyi (4. v.) és idői (5. v.) korlátozása van. Akik Isten pecsétjét hordozzák, azoknak nem árt. Öt hónapon át gyötrik az embereket. Öt hónap a sáska élettartalma (meghatározott kerek szám; gyakran játszik szerepet!). A démonok tombolásának határa van. Elszabadulásuk nem jelent végleges uralmat. Istennek van hatalma visszaparancsolni őket; a világban Ő marad az Úr. 


A sáskák olyan kínokat okoznak, hogy az emberek a halált kívánják. Jób beszél azok nyomorúságáról, akik a halált várják, és nem jön (3,21), és Jeremiás azon időről, amelyekben az emberek inkább meghalnának, minthogy éljenek (8,3). Mint a 6,15-16-ban a halált keresik Isten helyett. Isten ítélete elől nem menekülhet az ember a halálba. Vannak kérdések, amelyeket nem old meg a halál. 
8. Milyennek írja le a démoni lényeket a Biblia?


A démoni lények külseje: félelmetes keverék kép, hogy rettenetességüket fokozzák (démoni vonás!) A démoni seregeknek királya is van: neve Abaddon – Apollüon – Pusztító. Jóllehet a Sátán némelykor világosság angyalaként lép fel, ezen a helyen kiderül: kicsoda ő, és a démonok valójában: az emberiség pusztítói. 


Az öt hónap után elmúlik a csapás, de az ítélet továbbfolytatódik. A látnok jelzi, hogy még nem érte el az ítélet a csúcspontját. 

· A hatodik trombitaszó – A második jaj (Jel 9,12-21)

9. Mi következik a 6. trombitaszó elhangzásakor?


A trombitaszó csapásainál tartottunk. Ebből vettünk már ötöt. Most következik a 6. trombitaszó. Minden magyarázó megjegyzi e csapás hasonlóságát az előzővel. Sok a közös vonás. Ott is isteni parancsra zúdul a megpróbáltatás az emberiségre. De a csapás fokozódik: amíg az előzőnél arról volt szó, hogy a megpróbáltatás kínt okoz, addig itt az emberiség egyharmada elpusztul. Ez a szenvedések növekedését mutatja.

10. Hogyan osztható fel ez az igeszakasz?



A szakasz világosan 3 részre tagolódik: 

· A csapás előkészítése (13.-16. v.)

· A csapás végrehajtása (17.-19. v.)

· A csapás eredménye (20.-21. v.) 

11. Hogyan történik a csapás előkészítése? 


A hatodik angyal trombitálása után János hangot hall az Isten előtt levő aranyoltár négy szarva közül. A jeruzsálemi templomban, a szentélyben állt az aranyoltár, a Szentek Szentélye előtt. Ez kb. 1 méter magas volt, s 50x50 négyzetcentiméter volt a lapja. Ennek az oltárnak négy szarva volt a négy sarkán, ami általában díszített volt, és igen szent. A szarv letörése egyenlő az oltár lerombolásával. 


Itt visszautalás van a szentek imádságaira, amelyet 8,3-5 szerint ennél az oltárnál közvetíttettek Istenhez. Az oltár hangja nem más, mint felelet az imádságra. A szentek imádsága miért történt? Isten tiszteletének a helyreállításáért ezen a világon. Aki nem hallgat Isten szavára, ellene lázad, az megízleli annak gyümölcsét, mivel Isten él. 
12. Mit szimbolizál a "nagy folyam"?


„A nagy folyam Eufrátesz”: Ótestamentumi kifejezés Isten népe őshatárára; - és egyúttal azon folyamra, amelyen át Isten ellenségei szoktak betörni. De már az Ótestamentumban többet jelent, mint pusztán földrajzi kijelentést. Az Eufrátesz magában foglalja a gátat, amely mögött felgyülemlik a szerencsétlenség, az ítélet. Isten azt korlátok közé szorította; ámde haragjában elengedi. 


A négy büntetőangyal régóta készen van, hogy felhúzza a „zsilipet”, hogy az ítélet vize elárassza földet. Ha most az angyalok eloldatnak, az azt jelenti, hogy szabadon engedik őket büntető akcióra – a kitűzött, Istentől meghatározott időpontban. „Ítéletidők, sorscsapások, természeti és történeti katasztrófák nem zúdulnak a népekre „véletlenül”, hanem csak Isten akaratából, aki „átadja”, kiszolgáltatja a tőle elszakadt és vele szembefordult embert a saját gonosz kívánságainak, hogy önmagán hajtsa végre az ítéletet.” Az eredmény: az emberiség egyharmada elpusztul (ez ma 2 milliárd ember). 

13. Hogyan történik a csapás végrehajtása?

János ismét keverék lényeket ír le (ló – oroszlán – kígyó), hasonlóan, mint az előzőszakaszban. 1.Mózes 1: Ismételten kiemeli, hogy Isten „mindent az ő neme szerint” teremtett (vö. 5.Móz. 22,9-11). Ezért már a fajkeveredés ténye mintegy utalásként értendő a káoszból való származásra. Isten a jól elrendezett kozmosz teremtésénél a pusztító hatalmakat a peremre szorította. Most az ítéletre érett kozmoszt kiszolgáltatja a káosznak. 


A keverék képek a pogány világban igen kedveltek voltak. Ez a vonás Isten népének régtől fogva tipikus pogányságnak tűnt. A pogányság a pusztítás szolgálatában áll, amely a teremtést összezavarja. 


Vannak magyarázók, akik ezekben az apokaliptikus lényekben modern harci eszközöket vélnek felfedezni. Ezek szerint a lovak modern harci repülőgépeket jelképeznek; a fejükben és farkukban lévő fegyverek a repülőgépek fedélzeti fegyverei és bomba terhük. A füst a gépek által húzott kondenzcsíkok, a tűz és a kén az atombomba pusztítását jelezné. 


Mások inkább démoni lényeket látnak bennük. Ők a földet szinte pokolivá teszik. A 6. csapás rettenetessége a csapások bőségében mutatkozik meg. Tűz az perzsel; a füst vakít és szédít; a kén megmérgezi az embervilágot. 


A pusztítást, amelyet okoznak, kétszer említi (15.18. v.). Ahogy a fáraó a pusztulása előtt még egy utolsó, legérzékenyebb csapással figyelmeztetve lett, úgy a végidő „Egyiptoma” is. Az emberiség a végső kérdés elé kényszerül. Vajon hogyan dönt a halál és az élet között? 

14. Mi lett a csapás eredménye?

Ezek a versek az ítéletek megértése számára a Jelenések könyvében rendkívül fontosak. Rövid visszhang a legrettenetesebb pohár ítéletekben (16,9.11. v.) mutatják, hogy Isten és a Bárány nem gyönyörködik a bűnös halálában, hanem azt akarja, hogy megtérjen és éljen. Jer. Sír. 3,33: „Mert nem szíve szerint veri és szomorítja meg az embernek fiát.” 
15. Mire figyelmeztetnek minket az itt leírtak?


Ezek az ítéletek még nem végső ítéletek. Nem teljes erővel árad a harag. Ítéletek között szünet van, Isten jósága a bűnöst levegőhöz juttatja, és a megtérésére vár. A megmaradtakat nem azért kerülte el a csapás, mert ők jobbak voltak (vö. Lk. 13, 1-5). 


De a túlélők nem tartottak bűnbánatot. A kegyelmi határidőt nem használták ki. Mi kihasználjuk-e? Minden összetörik, csak az emberi szív nem. „Tévelygő szívű ez a nép, nem ismeri útjaimat!’ (95. Zsolt. 10. v.). Emlékezzünk a fáraó egyre keményebb szívére. A bűnbánatot ezen a helyen negatívan fogalmazza meg. De hát mi a megtérés? Ezt 1.Thessz. 1,9 mutatja meg szépen, ahol azt mondja a thesszalonikai hívőkről, hogy a bálványoktól az élő Istenhez tértek. Itt viszont a kezük alkotását imádják. Az anyagok felsorolása kijózanító: még egyszer világossá teszi, mi előtt hajtanak térdet! 
16. Mi jellemzi az ítéletre megérett emberiséget?


Zavar a vallási életben, zavar az erkölcsi téren. Erről tanúskodik az egész Szentírás. 

Négy bűn, amely az ítéletre érett emberiség alapmagatartását jellemzi:

· Gyilkosság: egyik legősibb bűn. Útban van a másik, s el kell tenni az útból. Erőszak a másikon. 
· Varázslás: amelyben bizonyos rítusokkal kényszeríteni akarják az istenséget az emberi akarat teljesítésére. Jellegzetes pogány babona, az önző ember maga alkotta vallásának legjellegzetesebb vallástörténeti kifejeződése. 
· Paráznaság: lelki és erkölcsi hűtlenség. 
· Lopás: Éles ellentétben áll a szeretet cselekvésével. A lopás a szégyentelen önző ember magatartása (vö. Ef. 4,28). 
Mészáros Zoltán, református lelkész (Bonyhád, 2013.08.13.)
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