JELENÉSEK KÖNYVE SOROZAT (16.)

Bibliaórai vázlat: Jel 10:1-11.
Angyal a nyitott könyvvel (Jel 10,1-11)

1. Mi a különlegessége ennek a 10. fejezetnek?



Mint ahogy a 6. és a 7. pecsét feltörése között, úgy a 6. és 7. trombitaszó között is szünet van. Isten késlelteti az ítéletet, de a vég feltartóztathatatlanul közeledik. Miután a 6. trombitaszó elhangzott, a 7.-et csak 11,15-ben halljuk. 
2. A bűntető angyalok után most milyen angyal megjelenéséről hallunk?



A büntetőangyalokat most másféle angyal követi. Így jellemzi: „erős angyal.” Ez Gábriel arkangyal állandó jelzője. 5,2-ben is erős angyal volt az, aki hatalmas hangon hirdette: „Ki méltó arra, hogy felnyissa a könyvet, és feltörje a pecsétet?” 
3. Mit tudunk meg az "erős angyalról"?


Erről az angyalról négy jellemző dolgot mond, amelyek feltűnően emlékeztetnek Istenre és a megdicsőült Krisztusra. 

· Felhőbe volt öltözve: a menny fensége ragyogja körül, mint a megdicsőült Urat (1,7; 14,14). 

· A fején szivárvány: A 4,3-ban mondja, hogy a királyi szék körül szivárvány volt – a ragyogó szépség képe

· Arca olyan, mint a nap: ilyen arcot látott János 1,16-ban, amikor Krisztust írta le. Így néz ki a Győzedelmes. 

· Lába, pedig mint a tűzoszlop: 

Ez az angyal a rendkívüli fensége ellenére sem azonos Krisztussal; a Jelenések könyvének írója sohasem cseréli fel a trónon ülő Urat a földre leszálló követével. -- Isten követe, aki közvetlen Isten jelenlétéből jön. 
4. Mi volt az "erős angyal" kezében?


„Kezében nyitott könyvecske volt”: Ez a könyv nem azonos az 5,1-ben levő tekerccsel. Ez a könyvtekercs csak a 8.-10. versben lép a középpontba. János azonnal észreveszi az angyal kezében, s látja, hogy az nyitott: tehát nem titkot tartalmaz. 
5. Mit tesz az "erős angyal"?


„Jobb lábát rátette a tengerre, a balt pedig a földre”: Tenger és száraz: az ótestamentumi formula a világ egészére. A láb megvetésével Isten az Ő birtok igényét érvényesíti az egész földre (vö. 24. Zsolt. 1. v.; 2.Móz. 9,29; 19,5). Tudniillik Ő teremtette. Ez az igény nem vált érvénytelenné, mivel időközben idegen uralom betört Isten világába. Ha a kertben tolvaj garázdálkodik, az nem szünteti meg a tulajdonjogot. Zsidó szokás volt, ha valaki rátette a saruját valamire, az ez által a birtokába került (60. Zsolt. 10. v.). 


Most jön Isten ítéletre. Amíg az eddigi előhírnökök a kezüket mindig csak a teremtés részére helyezték (8.-9. fej.), most csorbítatlanul az egészről van szó. Az oroszlán ordítása és a mennydörgés a próféciákban a közeledő Bíró hangját szemléltető kép. 

6. Mire szólítja fel Isten János apostolt?


„Amikor megszólalt a hét mennydörgés, írni akartam”: A mennydörgésekben Isten szólalt meg (vö. Jn. 12 ,28-30). De a hét mennydörgés szavát nem volt szabad leírni. A titkok az Istenéi, a kijelentett dolgok az emberéi. 


„Pecsételd le”: Azt szokták lepecsételni, amit írtak. Itt nem az írásra, hanem az ajakra vonatkozik. Ismerős ez a képies használat, amikor a „hallgatás pecsétjéről” beszélünk. – Itt van a különbség Dán. 8,26 és 12,4-gyel szemben. Ott olyasvalamit pecsételnek le, amit valóban írtak, és csak egy időre. Itt meg elvileg beszédtilalomról van szó – hasonlóan, mint 2.Kor. 12,4-ben. 
7. Mire tesz esküt az "erős angyal"?


„Az angyal felemelte jobb kezét az égre”: Eskü: a régi népeknél a bizonyításnak az a módja, amikor valaki rosszat kíván magának arra az esetre, ha nem mondana igazat, vagy nem tartaná meg a szavát. Föltételes átkot mondtak. Eskü közben Isten, vagy a megszólított személy életére hivatkoztak – Istent hívták tanúul, később az égre, templomra, oltárra, angyalra is esküdtek. Aki esküt tett, fölemelte a kezét. 


Aki esküt tesz, az azonosítja magát a szavával. Itt egy angyal esküszik, de Isten nevében cselekszik. Az angyal megesküdött, hogy nem lesz többé időhaladék. Isten népe számára is alig elviselhető a végidei nagy nyomorúság. Isten nem ad további haladékot a gonoszoknak a megtérésre. Isten a népének szilárd ígéretet ad, becsület szavát – istenségét adja, hogy a hetedik trombitaszóval Isten titka beteljesedésre jut. Isten sok lehetőséget adott a megtérésre. Megmutatta jóságát – keményen fenyített, ám ennek ellenére az emberek nem tértek meg. Az utolsó trombitaszóval a határidő elmúlt. 
8. Milyen titokról beszél itt az "erős angyal"?


„Be fog teljesedni Isten titka”: Az Újszövetség mintegy húsz titokról beszél; ebből 3 a Jelenések könyvében szerepel: 1,20: a hét csillag titka = a hét gyülekezet; 10,7: beteljesül Isten titka; 17,5.7: egy titok: a nagy Babilon. - Isten titka: Isten üdvözítő terve rövidesen megvalósul és célhoz ér. 
9. Mire kap megbízást János apostol?


8.-11. vers: Amíg korábban megtiltották Jánosnak, hogy leírja azt, amit hallott, itt pedig megbízzák a prófétai szolgálatra. A valódi próféta nem maga választja meg az üzenetét. Itt is elkéri a könyvet. Felszólítást kap: „Vedd át és edd meg”: (Ez. 2,8-3,3). Valamely iratot megenni annyit jelent, mint elolvasni, és magunkévá tenni, azt mintegy felvenni magunkba (magyar közmondás: valaki falja a könyvet). 
10. Mire utalnak az édes és a keserű jelzők?

Némelyek az Igét hidegen adják tovább, anélkül, hogy azzal eggyé váltak volna. De szorongatás alatt és csábítás közepette válik nyilvánvalóvá, vajon megették-e az Igét, s vajon édesebb lett-e minden édességnél, s azt nem tudja elhagyni – ezért akár minden keserűséget magára vállal? 


Isten Igéje „édes, mint a méz”; a kifejezés ismert az Ótestamentumban is (19. Zsolt. 11. v.; 119. Zsolt. 103. v.). – Lehetséges, hogy ezen ige mögött kedves zsidó szokás rejtőzik, amelyet a gyerekek nevelésénél alkalmaztak. Az ABC betűit, amit a zsidó fiúknak meg kellett tanulniuk, liszt és méz keverékéből egy palatáblára írták. Aztán elmondták nekik, mit jelentenek a betűk, és hogyan hangzanak. Az első oktatás után a tanító rámutatott egy betűre, és megkérdezte: „Mely betű ez? Hogy ejted ki?” – Ha valaki a kérdésre válaszolni tudott, jutalmul a tábláról lenyalhatta a betűket! Az ABC olyan volt a szájban, mint a méz. Talán ez a szokás van e mondás mögött. 


Édes: mert Isten üzenete. Keserű: mert ítéletet is hirdet, és vállalni kell érette a prófétai sorsot. De Isten felhatalmazásával szól. 

Mészáros Zoltán, református lelkész (Bonyhád, 2013.08.27.)
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