JELENÉSEK KÖNYVE SOROZAT (18.)

Bibliaórai vázlat: Jel 12:1-18.
A napba öltözött asszony – A sárkány levettetése (Jel 12,1-18)
1. Miről szólnak a 12-14. fejezetek?


A 12.-14. részek a Jelenések könyvének központi részét alkotják. A hét trombitaszóról ugyan már 11, 15-ben szó volt, ámde konkrét kihatásait csak a 16. fejezet mondja el. A 12.-15. fejezetek viszont a végidőről szóló próféciákat még egyszer más szemszögből világítják meg. 


A 12.-13. fejezetekben hét alak lép fel, akik a végidőben fontos szerepet játszanak. 
· A napba öltözött asszony (Jel 12:1-6)
2. Ki az első megjelenő személy és mit szimbolizál?


Az első személy: a napba öltözött asszony. János, amit látott, az nagy jel volt. Ebből az következik, hogy amit leír, azt nem szó szerinti, hanem átvitt, képes értelemben kell felfognunk. A Jelenések sok jelétől különbözve ez nagy jelentőségű. Bár a mennyben látta János, mégis az események a földön játszódnak le. 


A nagy jel a mennyben: egy asszony. Ki lehet ez? Az ókorban általános szokás volt, városokat tiszteletreméltó női alakban ábrázolni (pl. Zak. 9,9; És. 54,5.-6; Jel. 17,5). Ez az asszony a Messiás anyja (5. v.), és nagyszámú utóda van (17. v.): tudniillik a Krisztusban hívők. A középkori egyház ezeket a verseket Máriára, Jézus anyjára alkalmazta. Eszerint ő lenne az ég királynője, a napba öltözött asszony. 


Ámde az asszony Izraelt jelképezi. 1.Móz. 37,9-11-ből kiderül, hogy a nap és hold Jákóbnak és Ráchelnek a szimbóluma; 12 csillag Jákób 12 fia.
3. Ki a második megjelenő személy és mit szimbolizál?


 A második alak: a tűzvörös sárkány hét fejjel, s tíz szarvval. Egyetlen magyarázó sem kételkedik abban, hogy János itt a Sátánt gondolta. Ijesztő már a színe is: a tűzvörös szín a gonosz, a démoni hatalmak jele, s a düh, harag színe. 


„Nagy haragja van”: a 12. vers a lényét jelöli. Gyilkos, vérszomjas, kegyetlen, félelmet keltő alak. S aztán a falánksága: hét feje volt. Gondoljunk Dán. 7,7-ben levő szörnyre. És erőhatalmára: tíz szarva van. A tízes szám a politikai hatalom totalitását jelöli. Ez a sárkány a „világ fejedelme”(Jn. 12,31; 14,30; 16,11). Ezzel függ össze a méltósága: koronát visel, mint a Messiás. 


A hatalom kéz a kézbe megy a hazugsággal és alattomossággal. Ezért itt ismét a fark a fegyver. Megmutatkozik a mennyellenessége és Istenellenessége. Az Istentől alapított rendet akarja megzavarni. Világosságnélküli káoszt szeretne. Tulajdonképpeni célja nem az asszony, hanem a gyermek. Soha, hogyha a gyülekezet nyomort szenved, az nem a gyülekezet ellen, nem is feltétlen a vallás ellen és a kultusz cselekmény ellen irányul, hanem mindig a gyülekezetben levő Krisztus ellen irányul. A gyülekezet üldözése Krisztus üldözése (Ap.Csel. 9). 
4. Ki a harmadik megjelenő személy és mit szimbolizál?


A harmadik alak: a fiú – Krisztus. Az 5. vers a gyermek születését hozza, és nem hagy kétséget, hogy itt a Messiásról van szó. 2. Zsolt. 9. verse messiási prófécia. Ez a Felkent Isten erős karja, Akivel Isten az Ő istenségét megőrzi. Ezért kell Isten ősellenségének, a sárkánynak ellene színre lépni. Minden Istenellenes antikrisztusi, és fordítva. Így a Messiás a Sátán gyűlölet-és hatalmi szférájába beleszületett; de a Gyermek elragadtatott Istenhez. „E világ fejedelme jön, de nincs hatalma fölöttem” (Jn. 14,30), mert ő Király, az isteni jog szerint. A Megfeszítettben a Sátán úgy ütközik Istennel, hogy hatalma megtörik (1.Jn. 3,8). 


„Vasvessző”: az ókori nagy királyok pásztorbotot utánzó jogara; a világhatalom jelképe. 


6. vers: Ami a pusztát illeti, a pusztát ne úgy képzeljük el, ahol egyetlen ember sem élhet. (vö. Jn. 6,10 pusztája: sok fű volt ott). A puszta nem földrajzi helyre céloz, hanem ismert igehirdetési fogalom. A „puszta” Izrael menekülése óta az egyiptomi sárkány elől a megőrzést és megtartást foglalja magába, Isten nagy csodája révén. Isten kegyesei is sokszor menekültek a pusztába (pl. Dávid, Illés). A textus elég világosan mondja, hogy ez a puszta nem egy valahol már amúgy is meglevő országrész, hanem Isten különleges műve: Istentől előkészített. Az Istentől teremtett megőrzési hely megfelel az Istentől akart megőrzési időnek: 1260 nap. 

· Mihály harca a sárkánnyal (Jel 12:7-12)

5. Mit tudunk Mihály és a sárkány harcáról?

7. vers: „és harc tört ki a mennyben”: Ez a rövid vers 3x tartalmazza a „harc”, vagy „harcolni” kifejezést. A harc kezdeményezője Mihály arkangyal. A Sátán nem vádolhat tovább; most már Jézus Krisztus van ott közbenjáróként. 


9. versben 3x fordul elő a „vettetett” szó. Levetés a Jelenések könyvében az ítélet végrehajtást fejezi ki. A négyszeres megnevezés: nagy sárkány – ősi kígyó – ördög – Sátán úgy hangzik, mint egy ítélethirdetésből való kivonat. Kezdetén az elítélt személyi adatait, származását, és minden cselekedetét pontosan felidézi. 


Ő a nagy sárkány: A sárkány mindenekelőtt egy óriáskígyót jelöl, tengeri kígyót, szörnyet. A nagy jelzővel fokozza ezt a sárkányt minden természetes lénnyel szemben. Óriás sárkány. – A Jelenések könyvében a Sátán Isten ellensége. Szívesen lenne ő is ellenisten, de nem jut tovább, minthogy Isten majma legyen (Luther). Ha ellenisten lenne, úgy dualizmus alatt állnánk, két önálló hatalom alatt. Nem hinnünk kell benne, hanem ellenállnunk. Nem kell őt pontosan elképzelni, se a sátán szemlélődésébe elmélyedni, sem pedig részletes tanításra törekedni a sátánt illetően. De aki a sátán felőli tanításba belemegy, az üdvösség számára egyáltalán semmit sem nyer. A középkor csak úgy duzzadt az ördöghittől, és mégis oly szegények voltak a Krisztus hitben, és erőszak, jogtalanság, és értelmetlenség láncába verettek. 


A nagy sárkány – az ősi kígyó. A kígyó Izrael környező világában számunkra elképzelhetetlen szerepet játszott. Csaknem mindenütt elterjedt, és ismert volt. A kígyókultusz már Kr.e. 4500-as időből bizonyított. Némely körülmény megkövetelte ezt a kultuszt: a kígyó különb, hipnotizáló pillantása, alig észrevehető, de halálos marása, alattomossága és gyorsasága és idomíthatósága 


De nemcsak pusztító hatalomnak érezték. Különösen a görögök házi állatnak idomították be, és mint az élet hatalmát tisztelték. A kígyó különösen földhöz kötött, barlangokban és hasadékokban él, úgy látszik, földet eszik, és úgy tartották, mint a föld „lelkét”, mint földistenséget. De mivel a föld az anyaság és a nőiesség szimbóluma, a kígyó a termékenység istennője illusztrációjának tűnik. 


Mivel a kígyó gyakran forrásoknál tanyázik, földalatti, rejtett kincsekkel hozták kapcsolatba. Különösen gyógyforrásoknál tisztelték; nemcsak méreggel rendelkezett, hanem ellenméreggel is. Végül megfigyelték, hogy a kígyó vedlik, így az újjászületés és örökélet szimbólumává lesz. 


A kígyókultusz általános nagyrabecsülése miatt, amely a környező népeknél megtalálható volt, Izrael a kígyót a pogányság megtestesítőjének tekintette. Ezért a határozott utálat az Ótestamentumban a kígyó iránt. Sohasem szolgált háziállatként, vagy ételként. Az undorító gonosz, kétszínű, kétes, gyilkos, és ezért sátáni. A mi helyünkön kifejezett azonosságot találunk 1.Móz. 3 paradicsomi kígyójával. Ő az ősi, régi kígyó. 


Tulajdonképpeni neve: Sátán. Eredetileg teljesen semleges értelme volt: opponens (ellenkező). Izraeli jogi életben esetleg: vádló, aki a vádlott jobbján állt (Zak. 3,1; Krón. 21,1; 109. Zsolt. 6. v.). Ellenségeskedéssel és gonoszsággal ez a társadalmi funkció még nem volt összekötve. Csak a judaizmusban vált tulajdonnévvé az aktív gonosz hatalom számára. Ő az Isten és az ember, de mindenekelőtt az igazak ellenséges érzelmű ellensége. Istentől függő teremtmény; tudniillik angyalfejedelem. 


Tevékenysége: bűnre csábít. Az Istent és a bűnt ártalmatlannak mondja; a bűnt kívánatosnak. Mihelyt az embert bűnre csábította, siet a mennyei bíróságra, s lángoló vádakat emel, pedig ő csalogatott, rábeszélt; a büntetés jogosságára szólít fel. Meghatalmazással visszatér, és végrehajtja a fenyítést, miközben a bűnöst megöli. Így eléri célját: az ember halálát, aki mégiscsak életre teremtetett. 


A zsidó tanítás szerint a mennyei törvényszék előtt Izrael védőügyvédje: Mihály arkangyal. Ő viszi Isten trónja elé Izrael erényeit. 


Levettetett: elveszítette jogi pozícióját. Illegalitásba taszíttatott. A letaszítás nem a mélységbe történik, hanem csak a földre, ahol nagy haraggal tombol. (Rm. 8, 33-35). – „Éjjel és nappal” fordulata írja le a sátáni szüntelenséget és konokságot. De az ő helyére lépett Isten elé Jézus szüntelen közbenjárása (Zsid. 7,25). Így adódik a Messiás győzelméből a gyülekezet győzelme. Nem Mihály nevét említi, mint aki a győzelmet szerezte. A vádolt testvérek győztek. Mi által győztek? Mihály által? Mihály itt nem úgy van, mint később a középkorban a keresztyénség nagy patrónusa. A Bárány vére által győztek. Nem saját teljesítményük a győzelem. 


„Nem kímélték életüket mindhalálig”: Hogyha saját életüket nem szerették, mit szeretnek akkor? Talán a halált? Vad örömöt éreztek a mártíromságban? Nem! Jézust szerették mindennél jobban. 

· Sárkány harca az asszony ellen (Jel 12:13-17)

6. Mit tudunk az asszony és a sárkány harcáról?


 A Sátán a földre vettetett, s most újra tájékozódik. A fő ütközetet – Isten és a Messiás ellen – elveszítette. De ott van még Krisztus gyülekezete, amelyről a Messiás azt mondta: „az egyházam” (Mt. 16,18). Most ellene gyúl a gyűlölet. 


Itt látja János a harmadik nagy képet a gyülekezet megőrzéséről. A pecsét és a mérés után itt szárnyakat kap. Amikor a földet, minden utat a sárkány birtokol, hogyan jut a pusztába? Szárnyak által. A sas, mint a szárnyasok királya, a pompás függetlenség, a földi akadályok és veszélyek fáradtság nélküli legyőzésének jelképe (36. Zsolt. 8. v.;63. Zsolt. 8. v.) --- 2.Móz. 19,4; 5.Móz. 32,11-13. Isten ugyanaz a végidőben, mint az ősidőben. A föld itt a Messiás gyülekezetének szövetségese. 


Az asszony magva elleni harag meghatározott helyen és ideig tart. 
Mészáros Zoltán, református lelkész (Bonyhád, 2013.09.10.)
http://reformatusbibliaiskola.blogspot.hu
1

