JELENÉSEK KÖNYVE SOROZAT (19.1.)

Bibliaórai vázlat: Jel 13:1-18.
Az Antikrisztus (Jel 13:1-18).

· Bevezetés a 13. fejezethez


a.) Az „Antikrisztus” megjelölés csak az Újtestamentum későbbi irataiban jelenik meg; tudniillik 5x János leveleiben (1.Jn. 2,18.22; 4,3; 2.Jn. 7. v.). A zsidóságban is csak később merül fel a neve. 


1.Jn. 2,18: ezzel a megállapítással kezdődik: „Itt az utolsó óra…” Így az 1. század őskeresztyén gyülekezetei mind úgy értették, és a gyülekezeti prédikáció azt tanította, hogy ebben a végidőben az Antikrisztus tevékenykedik. 1.Jn. 4,3: Ő már itt van. Az Antikrisztus megjelent és uralja a jelen világot. 


De hogyan tevékenykedik? Funkcionáriusai vannak (sok Antikrisztus jött ki: 2, 18). Ez mutatja a végidő megkezdését. Fellépése ébresztőt kiált a gyülekezetnek. Az Antikrisztus ezen funkcionáriusai azon emberek, akik valamikor keresztyén befolyás alatt álltak (pl. Sztálin), anélkül, hogy valódi keresztyének lettek volna. Ők „névleges keresztyének” (2,19) voltak; elpártoltak, és aztán nyíltan a keresztyén gyülekezet ellen léptek fel. Ez tévtanítás formájában történt. Hazugok 2,22; „hazug próféták” 4,1-3; „hitetők”, amely mögött éppen a Hitető áll 2.Jn. 7. 


János tehát hazugnak és hitetőnek nevezi, aki az egész végidőt uralja. Újabb és újabb megtestesítői jelennek meg a történelemben. Persze, ez nem zárja ki az utolsó, különösen veszélyes megtestesülést. 


b./ Nem egészen világos, hogy vajon Pál 2.Kor. 6,14-16-ban levő Béliállal az Antikrisztust gondolta-e. Viszont Pál egyik korai irata világos párhuzamot nyújt: 2.Thessz. 2,1-12. Az apostol emlékezteti a fiatal gyülekezetet egy istentelen ember megjelenésére („törvénytipró” – „kárhozat fia”). 


Zavaró lehet, hogy Pál az Antikrisztust csak a jövőben várja. De a 7. vers szerint ez a jövendő máris világosan működik – ha még nem is kiteljesedve. Az ő megjelenése még hátra van, de előhírnökei már megjelentek. Így ez a hely összhangban van azzal a képpel, amit János leveleiből nyertünk. 


c./ A 2.Thessz. 2,4 verse át van itatva az Ótestamentumi Dániel könyvéből való fordulattal. Ott Dániel a népek tengeréből négy világbirodalmat lát egymásután felemelkedni irtózatos állatok alakjában. Ebből az utolsó és negyedik birodalomból, - amelyet végül Isten országa vált fel – származik az Antikrisztus alakja: ő okoz elpártolást (11,329); káromolja Istent (7,25; 11,36); Isten törvényét megszegi (7,25; 8,12); isteníti magát (9,27; 11,31.36; 12,11); és legyőzi a szenteket (7,25; 11,33-35). 


Itt van a forráshelye 2.Thessz. 2-nek, Jel.13-nak, de olyan helyeknek is, mint Mk. 13,14. – Ismert anyag mintegy egymásba illeszkedik és egységes alapvonásaiban. 


d./ A Sátán már „kezdettől fogva” hazug (Jn. 8,44). Aki az embert elcsábította, és Isten helyére helyezte magát. Ezért az Istennel való ellenségeskedés régóta mozgatta a történelmet, az Antikrisztus fellépése előtt is. De Krisztus megjelenése által döntő fordulat következett be. Krisztus után a bűn többé már nem olyan, mint Krisztus előtt. „Hogyha nem jöttem volna, és nem szóltam volna hozzájuk, nem volna bűnük, most azonban nincs mentség bűneikre” (Jn. 15,22-24). Ezért a bűn most egészen bűn, és a sátán egészen sátáni. A sátáninak ez a végformája az Antikrisztus, aki személyében és szisztémájában valósítja meg magát. 


e./ „Anti – krisztus”: „Anti” előtag mindenekelőtt Krisztus elleni erős, ellenséges kontrát jelent; ami elvezethet az erőszakos módszerig. Emellett ezt az értelmet kapja: Krisztus helyén. Nem nyílt harc által, hanem túlszárnyalás, letromfolás által akar győzni. 


Csaknem minden antikriszusi helyen rendkívüli szerepet játszik az utánzási motívum. Az Antikrisztus, mint Krisztus torzképe, mint látszatkrisztus, konkurál, és utánoz. Az utánzási motívum Krisztus iránti bókot tartalmaz. Ellensége utánzás nélkül nem képes közismertté válni, oly meggyőző és ellenállhatatlan az, amit ő hozott. Így az antikrisztusiság azon ismertetőjelek közé tartozik, amely Krisztus jelenlevő uralmát tanúsítják, és az eljövendő dicsőségének előjeleihez. 


A módszere váltakozhat, és az ellenkrisztusból a látszatkrisztusba mehet át. Itt a látszatkeresztyéni mód messzemenően veszélyesebb. Hű lelkek most már nem tudják, hol áll a fejük, mert a különbségek elmosódnak, sokkoló hasonlóságok keletkeznek, és kétségtelen túltromfolásokat tesznek. Most mindenütt kiáltják: „Krisztus!” (Mt. 24,23). Az ítélettétel egyre nehezebb lesz. Egyik ködgránátot a másik után lövik a levegőbe, és a gyülekezet ködben harcol. Ez a legsúlyosabb veszteséget okozza. 


f./ Mindkét esetben, az ellenkrisztusnál és a látszatkrisztusnál feltételezi a Krisztussal való találkozást. Ezért az antikeresztyénség sohasem az érintetlen pogányságból emelkedik ki, hanem a Krisztustól megérintettektől, de akik elpártoltak a világba. Ott személyekbe és szisztémákba sűrűsödik. Gyakran érezte a történelemben a gyülekezet az antikeresztyéni leheletet, amely számos alakot és jelenséget öltött: gnosztikus tévtanítók; római császár; pápaság; modern ideológiák és diktatúrák. Hibás magyarázattal mindig számolhatunk, de ébernek kell maradni. Talán a legveszélyesebb tévedés abban van, hogy az Antikrisztus csak, és kizárólag a mi korunk legvégső határán várható, ahelyett hogy a közbeeső időben is tudna működéséről. 


g./ Jelenések 13 kapcsolata az Antikrisztussal teljesen bizonyos már a Dán. 7 és 11-gyel való szoros kapcsolata révén is. Ehhez járul a földből való állat (11.16. v.), aki kifejezetten „hazugpróféta” nevet viseli (16,13; 19,20; 20,10), amivel János a levelében az Antikrisztust jelölte. Mindenekelőtt a víziót teljesen az utánzási motívum uralja. Az 1. versben az állat a szarván koronát hord, mint a Bárány (5,6); diadémét, mint a Bárány (19,12); méltóságnevet, mint a Bárány (19,12.13.16). A 2. 7. 12. vers szerint hatalmat kap, mint a Bárány; 3. vers szerint látványként hordozza a meggyógyult halálos sebet, mint a Bárány (5,6). 4. vers szerint páratlanságának dicsőítését kapja, mint a Bárány (5,2.5.9); a 7. vers szerint győztes, mint a Bárány (5,5,); 13. vers szerint a prófétája csodát tesz, int a Bárány prófétái (11,5-6), és a 16. vers szerint a követőit elpecsételi, mint a Bárány is az övéit (7,3; 14,1). 


Ez a monoton hangzat „mint a Bárány” arról győz meg, hogy ebben a fejezetben Krisztus ellenképe lép fel, tehát az Antikrisztus. De ennek a csodálatos mindenre képességnek is van határa: nem tud szeretni! Ennél a pontnál ujjong fel a gyülekezet: „Annak, aki szeret minket, és vére által megszabadított bűneinktől, aki országa népévé tett minket, papokká az Isten, az ő Atyja előtt: övé a dicsőség és a hatalom örökkön-örökké. Ámen.” (Jel. 1,5-6). Ezért nem is ébreszthet szeretetet, ezért tehetetlen düh fogja el végül őt és a sárkányt. Ő tud a Bárány vére általi győzelemről, és azok tanú-bizonyságtételéről, akik Jézust szerették halálig (12,11). 


János látott tehát a tengerből feljönni egy állatot. Leírása, amit látott, igen erősen Dán 7,3-ra támaszkodik, ámde mégsem ugyanazt látta, mint Dániel. Az Ótestamentum látnoka a négy állatot egymásután látta feljönni, ugyanis a négy egymást követő világbirodalmat. A Jelenések könyvében semmit sem érzünk abból, hogy egy világtörténelmi vázlatot adna. Ez az állat mind a négy Dánieli állat ismertetőjegyét viseli, és történelemfölötti nagysággá tömöríti, tudniillik mint Antikrisztus, mint a végidő lelki hatalma, mint 1.Jn. 2,18. Dánielnél továbbá a négy szél az, amely a négy állatot előhozta. Itt világos összefüggés áll fenn a Sátánnal, aki vészterhesen a parthoz lépett. 


Mindenekelőtt Dánielnél a tenger a népek történetét ábrázolja; belőle emelkednek ki a birodalmak. De a mi helyünkön a tenger felcserélhető szó a mélységgel (11,7; 17,8.11). A tenger értelmezése, mint kárhozatos mélység, az ókori ember azon megfigyelésében talált támasztékot, hogy a tenger nem barátságos, szelíd állatokat hoz létre. Annak az embernek, aki démoni hatalomnak esett áldozatul, azt mondták: „téged a tenger szült.” Az alulról felfelé jövetel mozgása is az állatot, mint sátánit jelöli, mert „minden jó és tökéletes ajándék onnan felülről, a világosság Atyjától száll alá…”(Jak. 1,17). 


A következőkben János leírja az állat testrészeit a tengerből való feljövetel sorrendjében. Először a tíz szarv bukkan elő az áradatból. Az állat tehát teljesen hasonló urához (12,3), egy második sárkány. A tízes szám világosan nem egy meghatározott politikai hatalmat szimbolizál, hanem a világhatalom teljes számát, a politikai erőfölény teljességét. A hét fej, és a tíz diadém is azonos a 12,3-mal. 17,9-ben a kiegészítő értelmezés itt még nem játszik szerepet. 


A fejeken levő név annak felel meg, ami ezeken a fejeken előtte van. Káromlás nevéről van szó. A káromlás a Jelenések könyvében mindig a Sátán és segítői szájában található; és a Bárányuralom tudatos visszaszorítását gondolja, és azt a kísérletet, hogy a méltóságát, tehát a „nevét” elrabolja, és magára alkalmazza. Domitianus római császár röviddel János száműzetése előtt, és ezen írat keletkezése előtt „a mi istenünk és urunk” nevet tette a nevéhez. Gajus Julius Cezar Oktavianus Kr.e. 27-ben a szenátustól az Augustus nevet kapta, ami azt jelent: fennkölt, szent, imádásra méltó. Divusnak, istenekhez hasonlónak hagyta magát nevezni. (Kicsiben: Ap.Csel. 12,22). Az Antikrisztus sok antikrisztusokat küld ki. 


Továbbiakban az állat keverék lény, a teste hasonló a párducéhoz, mint a Dánieli látomás harmadik állatánál; lábai, mint egy medvéé, amely a Dánieli látomásban a második állaté; végül a szája, mint az oroszláné, mint az első állaté a Dánieli látomásban. János az 5.-6. versben megmutatja, hogy ez a száj nem a falánkságot jeleníti meg, hanem megfélemlítő hanggal a magabiztosság mellhangja. Ez egy káromló száj, mint Dán. 7,8.25; 11,36-ban a negyedik állatnál. Ez a száj azt beszéli, ami a szarvon olvasható. 


„És a sárkány az ő erejét adta neki…” Az állat elfogadja azt, amit Krisztus Lk. 4,6 szerint elutasított. Engedi, hogy e világ fejedelmének végrehajtója legyen. Az adomány hármas száma az isteni adományt utánozza, és hasonló felszerelés található Krisztusnál is. Ahogy az Isteni Atya a Fiát küldi, úgy küldi a Sárkány az állatot, az „Anti-fiút”. Ezzel az állattal állítja fel az uralmát. „Nagy haragja”(12,12) megvalósul „nagy hatalomban.” – S mégis az egész összefüggésre tekintve, e haragnál, és e hatalom kibontakozásánál a háromszor letaszított tehetetlen hatalmáról van szó (12,9). 


3. vers: De a sárkány az állatnak még valami egészen különlegeset adott, ami a fejezet középpontja ezután: „a halálos seb” meggyógyul. Súlyos betegségre való értelmezés nem jöhet számításba, mert ezt kardcsapás okozta. Az állat rögtön megjelent a meggyógyult halálos sebbel. Ismét látható az utánzás motívum: „mint megöletett”(5,6) – az állatról: 3.v .: „mint megöletett.” Ördögi módon mintegy tökéletes Krisztusnak színleli magát, és nagypéntek üzenetét imitálja. A 13. fejezet centrális eseménye: 3x említi a sebet. Éppen erre való hivatkozás nyomán születik meg az világot átfogó imádat. 


„És csodálkozott az egész föld…” „Csodálkozni” az Ótestamentumban ismételten az emberfölöttitől való félelmet jelöli. Nem baráti csodálkozás, hanem zavaró, bénító ijedelem. Segélytelen ijedelem miatt térdelnek le, s nem szívből és szeretetből (4. v.). Viharos siker, lelkesedés nélkül. Teljes függőség, alárendeltség. Senki semmi ellentmondást nem emel, míg fennkölten a sorokon átlépked. 


Az állatnak mindenen rajta van a keze – senki sem vonhatja ki magát; övé a föld. 


4. vers: „Imádták a sárkányt”: A föld a sárkány előtt esik térdre! Viharos siker az állat istenítése. „Kicsoda hasonló az állathoz?” A káromlás, amely a szarvon olvasható, és az állat szájából hallható, visszhangot kap az egész világon. – A hasonló csengésű akklamáció a császárkultuszban is mindennap jól ismert volt. 

Mészáros Zoltán, református lelkész (Bonyhád, 2013.09.17)
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