JELENÉSEK KÖNYVE SOROZAT (20.)

Bibliaórai vázlat: Jel 14:1-20.
A Bárány a választottak seregével a Sion hegyén (Jel 14:1-20)


A 12. fejezettel kezdődő képsor a 14. fejezettel zárul. A világuralkodó Antikrisztus hódolatának nyomasztó víziója után erőteljes ellenképet ad. 
· A Bárány a Sion hegyén állt a 144000-rel. (Jel 14:1-15)
1. Milyen új látomást kap János apostol?


A 13. fejezetben olvasható rettenetes kísértések és próbák láttán felvetődik a kérdés: „Ki állhat meg a hitben?” – János a ki nem mondott, de meglévő szorongató kérdésre új látomásban kap feleletet. János a Bárányt látja a Sionon a 144000-rel. 


Mint az 5. fejezetben, itt is a Bárány a jelenet középpontja, csakhogy most nem az Atya jobbján, hanem a Sion hegyén. Eredetileg a Sion hegye Jeruzsálem legrégebbi részét jelölte, azt a helyet, ahol a jebuzeus vár épült. Amikor Jeruzsálem idők folyamán kiterjeszkedett, ez a régi város „Dávid városa” nevet kapta. Aztán „Sion” egész Jeruzsálemre, sőt alkalmilag egész Izraelre vonatkozhatott. Ámde a név főként a templom-heggyel, mint Isten lakóhelyével volt összekötve. „Sionra vonulni” azt jelenti: Istenhez a templomba és istentiszteletre menni. Isten a Sionon lakik, ezért ott az ember is biztonságban lakozhat. Ez a hely Isten népének megőrzési helye (Jóel 3,5). Ezt az Újtestamentum, mint jelenlevőt hirdeti (Zsid. 12,22). 
2. Mit üzen a számunkra ez az új kép?


Ezzel ismét a megőrzési motívumot vette fel (7,3; 11,1; 12,6.14), persze új képpel. Az Antikrisztusi uralom közepette felbukkan a legyőzhetetlen Sion hegye. Eme biztos helyen áll a Jézussal való közösségben, a Báránnyal, az ő követésében a gyülekezete. 125. Zsolt. 1. verse: „Akik az Úrban bíznak, olyanok, mint a Sion hegye, amely nem inog, hanem örökre megáll.” De aki ezt a közösséget meglazítja és elszakad a tanúszolgálattól, összetörik. 


A Bárány követőinek a megszámoltsága is a megőrzés gondolatához tartozik: „És vele volt a 144000.” Jelenések víziója ellenére a gyülekezet nem morzsolódik fel, hanem csökkenés mentesen, és sértetlenül teljes létszámban van együtt, gondosan elpecsételve: az ő neve és Atyjának neve a homlokukra volt írva. – A nagy nyomorúság idején mégis egzisztencia adatik a szenteknek? A Báránnyal együtt vannak a Sionon, - elrejtettségben – s a pokol kapui sem vehetnek diadalt. 


Ők elpecsételtettek, s ez ellendarabja 13,18-nak. Ők nem vették fel a fenevad bélyegét. Atyjuk neve volt a homlokukra írva. Ez azt jelenti, elidegeníthetetlenül, örökre az Istenéi lettek. Isten, Bárány, Istennépe elválaszthatatlanul együvé tartoznak. Most élesen szemben áll a két gyülekezet. 


A vízióhoz most hang is jön. Ez nem a Sionon levő elpecsételtek sorából hangzik, hanem fölöttük, a mennyből, Isten tiszta világából. A 144000, akiket istenkáromló lárma vesz körül, nincsenek kiszolgáltatva egyoldalúan a föld hangjának, hanem mennyből jövő istentiszteleti ujjongást is érzékelik. Ezen angyalkórus túlszárnyaló erősségét és dicsőségét rendkívüli módon aláhúzza. 


Isten dicsőségének tartalma: új ének. „Új éneket Izrael csak a Messiás napjaiban énekel, mint dicsőítő éneket a megváltás csodájáért” – tanítja a zsidóság. De ezek a napok az evangélium szerint éppen nagypénteken megkezdődtek. Ezért a keresztyének éneke új ének. 

3. Milyen jellemzést ír János a 144000-ről? Milyenek ők? 


Áron vétettek meg a földről. Ez a kifejezés nem valami „életidegen” kegyes magatartást jelöl meg, hanem jelképes alakban átfogja az egész embert, és azt akarja mondani, hogy Jézus követői mint megváltottak szabadokká váltak a bűnnek őket lenyűgöző bilincseitől és egész életfolytatásukkal Istennek szolgálnak, és őt dicsőítik. 


„Ezek nem szennyezték be magukat nőkkel, mert szüzek.” Vannak olyan magyarázók, akik a mondatot szó szerinti értelemben véve úgy vélik, hogy János a Krisztus eljövetelét megelőző megpróbáltatásokra való tekintettel a tökéletes nemi önmegtartóztatást, tehát a szűzi életet a keresztyén tökéletességhez szükségesnek tartotta. Ámde valószínűbb, hogy mint a prófétáknál a paráznaság és házasságtörés fogalmai jelképes értelemben Izrael hűtlenségét jelölték meg Isten iránt. Ha erre gondolunk, akkor a Bárány választottainak a „szüzessége”, és hogy „nem szennyezték be magukat asszonyokkal”, azt jelenti, hogy Krisztus iránti hűségükben távol tartották magukat mindentől, amivel behódoltak volna a fenevadnak és prófétájának. – Tehát a 144000 nem az aszkéták kis csoportja, hanem azok, akik nem estek áldozatul a bálványimádásnak. 


„Ezek követik a Bárányt, ahová megy.” A Bárány gyülekezete ott válik el élesen a Sátán hatalmainak szolgálatába szegődött világtól, hogy nem hódol be ezeknek a hatalmaknak. Ők nem időszakos követők, akik a hangulatuktól függően követik Jézust. A juhok ismerik a pásztor hangját, és követik. 


„Ezek vétettek meg áron az emberek közül első zsengéül az Istennek és a Báránynak.” A zsenge szó az áldozati nyelv szakkifejezése. A zsengét áldozó ember azt ismerte el, hogy Isten tulajdonjoga mindenre kiterjed. Ez a termésből vett első áldozat, egyben a teljes aratás ígérete. A megváltott hívők serege csak az első zsenge; de az egész világ Istené, Őt illeti meg. 


Végül És. 53,9 és Sof. 3,13 alapján formált idézettel a látnok úgy jellemzi a Bárány gyülekezetét, hogy „szájukban nem találtatott hazugság.” A hazugság a bűn gyökere. Hazugsággal csábította el a kígyó a paradicsomban az első embert bűnre, és a Sátán azóta is a hazugság atyja (Jn. 8,44). – Viszont ezek a szájak szent szájak. Ellentétben a 13,2.5.6. versében levő káromló, hazug beszéddel, ezek az ajkak Istent dicsérték, és nem tagadták meg az Urat a megpróbáltatás időszakában sem. 


„Ezek feddhetetlenek.” A szó szintén az áldozati életből való. Az áldozatnak, az Istennek szentelt ajándéknak hiba nélkülinek kell lenni. A Bárány gyülekezete nem azért feddhetetlen, mert saját érdeme, erkölcsi tökéletessége tenné feddhetetlenné, hanem azért, mert a Bárány „áron vette meg az emberek közül.” 

· A három angyali üzenet (Jel. 14:6-13)

4. Ki áll a fejezet második felének a középpontjában?


A fejezet második felének középpontjában az Emberfia megjelenése az ítéletre áll. Ezt megelőzően 3 angyal üzenete hívja fel a hitetlen világot megtérésre, illetve jelenti be az ítéletet, az Emberfia megjelenését pedig ugyancsak 3 angyal követi, hogy végrehajtsa az ítéletet. 


Mint ahogyan 8,13-ban a sas is magasan fent, a zeniten röpül végig, úgy itt is, úgyhogy a föld lakósai számára az egész világon láthatóvá válik. Az angyalnál „örök evangélium” van. Itt a menny üzenetét gondolja, amely Isten és Krisztus véggyőzelmét hirdeti meg. Bizonyára az öröm hangja, de csak a megváltottaknak, míg az ellenség reszket. Az utolsó ítélet előtt még egy isteni üzenetet közöl az angyal az emberekkel. 


Hatalmas hangon szólt: „Féljétek az Istent, és adjatok neki dicsőséget, mert eljött ítéletének órája.” Véget vet a káromlásoknak, és nem tűri tovább. Ez az az óra, amely a következő kijelentésben egyértelmű lesz, Babilon bukásának, Isten haragjának, tüzes tónak, sarlónak az órája, a szüretelőkés, és a préstaposás órája (16.19.20. v.); tehát nincs kegyelmi óra! Hasonló óráról olvasunk 18,10.17.19-ben is. Ez az „Ő ítélete” különbözik az Ő ítéleteitől (többes szám, pl. 16,7; 19,2), amely még mindig teret hagy a kegyelemnek. 
5. Mit üzen a számunkra ez a kép?


A tehetetlen bálványokkal szemben, amelyek semmit se tehetnek, és emiatt nem kell komolyan félni sem, az élő Isten mérhetetlen Mindenhatóságában jelen van, és hódolatára szólít fel. Az ember akkor többé nem tudja magát a teremtésben Istennel szemben elsáncolni. Egyetlen hely marad neki, - akár akarja, akár nem –a Mindenható lábainál való hely. 

· Második angyal (14,8)

6. Mit hirdet meg a második angyal?


Ez az angyal Bábel fölötti ítéletet hirdeti meg (részletesen a 17.-18.-ik fejezetben szól róla.). A zsidó apokaliptikában „Babilon” vagy Bábel már régóta fedőnévvé lett az Isten népét elnyomó, a „bálványimádást” és istentelenséget, sőt istenellenességet megszemélyesítő hatalom megjelölésére. (Róma fedőneve). 


Ítélet indoklása: „paráznaságának haragborából itatta meg a népeket.” A „paráznaság” itt is, mint már az Ószövetségi prófétáknál is a bálványimádásra, mint az igaz Istent semmibe vevő, az ember alkotta „isteneket” tisztelő vallásra vonatkozik. Babilon a méreggóca a népeket átfogó tévútra vezetésnek. Egy fertőző góc, aki mindenkit szerencsétlenségbe taszít. 

· Harmadik angyal (14, 9-11)

7. Mit hirdet meg a harmadik angyal?


Az első angyal Istenről, mint bíróról szólt; a második angyal Babilonról, az elítéltről; a harmadik angyal pedig a vele együtt elítéltekről szól. A szerző És. 51,17 és Jer. 25,15 szavaival írja le a rájuk szakadó ítéletet: mindnyájan inni kényszerülnek „Isten haragborából”, amelyet „vegyítetlenül készített el haragjának kelyhében.” Keleten szokásos volt a bort vízzel keverni; ámde olykor részegítő fűszerekkel is. Itt a „vegyítetlen” bor Isten teljes, önmagát nem mérséklő, irgalmatlan haragjára és ítéletére mutat. Akik ítélet alá esnek, azokat „tűzzel és kéngőzzel fogják kínozni.” Erre visszatér 19,20, 20,10-ben. Ez az Úr megérkezése után megy végbe, tehát nem történelmen belüli ítélet. Ez a kín határtalan; s nem lehet fellebbezni. A kínok elszenvedése „a szent angyalok és a Bárány előtt”, mintegy azok szeme láttára történik, ami ugyancsak megfelel az apokaliptikus hagyománynak. Mint a példázatbeli gazdag esetében (Lk. 16,23-24) ez azt is jelenti, hogy az elkárhozottaknak látniuk kell az üdvözültek boldogságát. Hogy ez az ítélet végleges és megváltozhatatlan, azt külön hangsúlyozza az És. 34,10-ből való utalás: „kínjuk füstje felszáll örökkön örökké, és nem lelnek nyugalmat sem nappal, sem éjjel.” 
8. Mit üzen a számunkra ez a kép?

Ennek figyelmeztető karaktere van. A végítélet előtt még döntési lehetőség van: vagy a fenevadat imádják, vagy pedig elszakadnak az állattól, és egészen a Bárányhoz tartoznak. 

· Intelem a gyülekezethez (14, 12-13)

9. Milyen intelem hangzik a gyülekezethez?


János itt kortársai felé fordul. Nemcsak egyszerűen az égbe néz, hanem őket is látja, és lelkigondozza. A szakaszhoz boldogmondás csatlakozik, amely paradox módon cseng, mint oly sok boldogmondás a Bibliában. Azoknak szól, akiknek inkább részvétet szoktunk nyilvánítani. 


Ez a boldogmondás is elsősorban a vértanúkra gondol, akik „az Úrban”, tehát Jézus iránti hűségben halnak meg. De azért nem szabad a mondat értelmét kizárólag a vértanúkra korlátozni. -- „Cselekedeteik követik őket.” Zsidó gondolkodás szerint az embert követik a cselekedetei, amikor Isten színe elé kerül, s ott cselekedetei tanúskodnak mellette, vagy vádolják. Ilyen értelemben kell értenünk itt is a cselekedeteket, de mégis azzal a hozzátétellel, hogy azok egész életünk egybefoglalt magatartását jelölik. A „hit” és a hitet tanúsító „cselekedet”, mint életünk alapmagatartása szorosan egybefonódnak és nem választhatók el egymástól. 

· Az Emberfia és angyalai (14, 14-20)
10. Milyen változást hoz  az új kép?


Az új kép hirtelen változást hoz a látomásban. Új jelenség tűnik fel az égbolton, amelyet a szerző Dán. 7,13-hoz igazodva ír le. Itt az Emberfia úgy jelenik meg, mint aki „fehér felhőn”, tehát az isteni dicsőség felhőjén ül, trónol. A legfontosabb feladat, amit az Emberfiától vártak, az ítélet (Jn. 5,27). Itt nem a gyülekezet fölötti ítéletre gondol, hanem a „városon kívüli” ítéletre, tudniillik a széles földön. 


Az aratás a Bibliában mind az öröm, mind a borzalom képe is; az Újtestamentumban többnyire a borzalomképe. Emellett szól itt az összefüggés is. Eme látomás keretében ez az óra nem választható el a 7. verstől: ez nem a Mt. 24,31 szerinti gyülekezet összegyűjtése, hanem az állat és imádói fölötti ítélet, Bábel és barátai fölötti ítélet. Isten a templomból végérvényes feleletet ad a 6,10 mártírjai imádságára. A hosszú türelem eljutott a legvégső pontig. Semmilyen földi fejlődés nem következik már. Az aratás túlérett, és ez az egész földre vonatkozik. - Az ítélet esemény hatását erősíti a sarló levetése. 


Az ítélet második szakaszát ismét angyal kezdeményezi, midőn éles sarlóval a kezében ugyancsak a mennyei templomból lép elő, hogy végrehajtsa Isten akaratát. Egy harmadik angyal az oltár mellől lép elő. Róla a szerző azt mondja, hogy „hatalma van a tűzön.” A „tűz” ugyancsak gyakori jelképe az ítéletnek, s ezzel a szerző azt jelképezi, hogy ez az angyal megbízást kapott az ítélet keresztülvitelére. Ilyen értelemben szólítja fel az előbb említett angyalt, hogy „éles sarlóját” hajítsa a földre, és szüretelje le ott „a szőlőtőkének fürtjeit, mert a szőlőszemek megértek.” Az ítélet most az Istentől elszakadt gonosz világot éri. Ézsaiás 63,3 képének felhasználásával szól erről az ítéletről. A „város”, amelyet a szerző nem nevez meg, a jelképes értelemben vett Jeruzsálem. Régi prófétai és apokaliptikus hagyomány szerint (Jóel 3,2.12) Isten a Jeruzsálem melletti Josafát-völgyében gyűjti majd össze a népeket ítéletre. Az ítélet nagy és véres csatatér színében tűnik fel, ahol a Messiás és őt követő serege legyőzik, eltiporják a gonoszokat: a kifolyt vér a lovak zablájáig ér. 


Az 1600 futamatnyit kétféleképpen értelmezhetjük. Az egyik értelmezés az, hogy Izraelnek a leghosszabb irányban sincs ennyi a hosszúsága, vagyis Palesztinán kívülre is kihat az ítélet. Ez utalás lehet arra, hogy az egész világra kiterjed. A másik értelmezés is ugyanerre az eredményre vezet. Már ókori magyarázók a 4, illetve 40 többszörösét keresték benne, és vele a világ négy táját magában fogó egész földkerekséget értették rajta. Az 1600 futamatnyira kifejezésnek mindenképpen jelképes értelme van, az ítéletnek az egész embervilágot átfogó megfellebbezhetetlen egyetemességét hangsúlyozza: nincs, aki ez alól az ítélet alól kibújhatna, vagy belőle kimaradna. 


Ezzel le is záródik a 12. fejezettel kezdődő képsorozat, a 15. fejezettel új sorozat kezdődik. 

Mészáros Zoltán, református lelkész (Bonyhád, 2013.09.24)
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