JELENÉSEK KÖNYVE SOROZAT (21.)

Bibliaórai vázlat: Jel 15:1-8.
A győztesek éneke az üvegtenger mellett.

A harag poharának kiöntése (Jel 15-16.) 

· A győztesek éneke az üvegtenger mellett (Jel 15:1-4)

1. Milyen új jelet lát János apostol?



A harag csészéinek kiöntése világosan párhuzamosan fut a trombitasorozattal. De mielőtt a hét angyal kiöntené a harag csészéit, Isten trónja előtt dicsőítő énekkel hódolnak azok, akik győzedelmesen állták meg a harcot a kísértések és megpróbáltatások ellen. 


1. vers: „Ezután másik – nagy és csodálatos – jelet láttam az égen.” A jel fogalma itt a víziót foglalja magába az egyes részleteivel, tehát a 8. versig tartó eseményig. Jánosnak ez a jel nagynak és csodálatosnak tűnt. „Másik” a Jel. 12,1 alatt leírthoz képest. 


Ez a másik nagy és csodálatos jel azt viszi az olvasó elé, hogy Isten megpróbáltatásokkal telt ítéletben hogyan készíti elő népe számára a végleges megváltást (vö. 8,2). 


A jel pedig „a hét angyal a hét utolsó csapással.” A csapások, amit ezek az angyalok hoznak, az utolsók. Ezek nem hatják át az egész végidőt, mint a pecsét- és trombita ítéletek, hanem csak akkor áll be, hogyha a fejlődés már előrehaladott „a vég előtti legutolsó szakaszban.” Így magyarázza kifejezetten a következő mondat: „mert benne beteljesedik Isten haragja”, s eléri célpontját. 


Itt „Isten titka” beteljesedésének (10,7), vagy „Isten igéje” beteljesedésének (17,17) helye van. Isten egy meghatározott időpontban feladja a késlekedését, gyorsan és végérvényesen beavatkozik. Erre szolgálnak a csésze ítéletek. Befejezésül felhangzik a végrehajtási kijelentés: „megtörtént!” (16,17). 


A hetes szám ismét kifejezi: Isten a haragjában sem marad adós. Minden bűn, ami egyáltalán a kozmoszban történt, megkapja az ő teljes ellenjuttatását. Ahogy Isten a szeretetében egészen Isten, a haragjában is egészen Isten lesz. 


Jóllehet a csésze sorozat nem azonos időszakot ölel át, mint a trombitasorozat, hanem csak annak utolsó fázisát, ámde igen hasonló képeket használ. Ebből adódik, hogy az összvégidővel szemben a legutolsó idő nem hoz új momentumot. De Isten az eseményeket úgy összezsúfolja, és úgy fokozza, hogy egyetlen ember sem álmos már. A felismerés, hogy döntő óra van itt és a népek krízisben vannak, most minden ember tudatába lép élesen. Egyetlen korábbi időben sem volt a keresztyén hitvallás úgy megrakva felelősséggel és gúnyolódással is. 
2. Mit lát még János apostol Isten haragjának beteljesedése előtt?


2. vers: Mielőtt azonban az angyalok elkezdenék Istentől kijelölt feladatuk teljesítését, a látnok szeme elé új kép tárul. Újból látja a már 4,6-ban említett üvegtengert, amelynek szélén állnak a „győztesek”, akik megharcolták a nemes harcot a fenevaddal és a prófétájával – és e harcban helytállottak, nem engedtek a kísértésnek, hanem mindvégig hűséget tanúsítottak. Kezükben az Istentől kapott hárfával éneklik „Mózes, az Isten szolgájának énekét és a Bárány énekét.” 


Amikor Isten száraz lábbal vezette át népét a Vörös-tengeren, és elpusztult a fáraó üldöző serege, Mózes hálaéneket énekelt (2.Móz. 15,1-21). Így énekel Istent dicsőítő hálaéneket a „győztesek” serege. Izraelnek a fáraó volt a sárkány; az újszövetségi Isten népének a 13. fejezetben levő Antikrisztus. – De ismételten igazzá válik: És. 43,1/b-3/a. 


Ez az időpont Isten összes ítélete után van. Jelenések 7 szerint is csak akkor énekelnek, amikor mindnyájan együtt énekelnek. Itt már nem útközben vannak, hanem megtörtént a beteljesülés, a célba érés. 


Mózes és a Bárány énekét énekelték. Nem két énekről, hanem egy és ugyanazon énekről van szó. Gondoljunk a kettős megjelölésre: a Mózes általi megszabadítás egyúttal a páskabárány általi szabadítás volt. A második Mózes várása, aki a végén Isten népét tökéletesen megszabadítja, a zsidóságban elő volt készítve. A Sás-tengeren való átvonulás úgy volt érvényben, mint a messiási szabadítás előábrázolása. (Mózes énekét minden szombati istentiszteleten énekelték).
3. Miről szól a győztesek éneke?


A két következő vers az ének tartalmát adja vissza, amely mélyen bele van ágyazva az ótestamentumi hitvilágába. „Nagyok és csodálatosak a te dolgaid.” A csodálatos szóval gyakran találkozunk az egyiptomi szabadulással összefüggésben. Isten olyan hatalmasan cselekszik, hogy túlszárnyalja az ember felfogóképességét. Az embert meghódolásra készteti (Fil. 2,11). 


A megszólításban háromszoros Isten megjelölés következik: „Ó Úr, Isten, mindenek Ura.” A hármasság uralja az éneket. Három dicséretmondást mond, és erre három indoklást. 


A második dicséretmondás így hangzik: „igazságosak és igazak a te utaid.” Ő soha nem cselekszik igazságtalanul, és nem választ magának görbe utakat céljai megvalósításához. 


„Népek Királyá”-val záródik a dicséret. Nemcsak a zsidók Istene; nem is csak helyi istenség. Minden nép fölött Úr. 


Harmadik dicséret: „Ki ne félne téged, Urunk, és ki ne dicsőítené a te nevedet.” Hogyne félné az Urat, és hogyne dicsérné Őt az, aki a megtapasztalt váltságban éppen ezt a végére mehetetlen jóságát, igaz és igazságos voltát, kegyelmét megtapasztalta. A retorikai kérdés feltételez egy órát, amelyben senki sem jut arra a gondolatra, hogy Isten előtti térdepelésből felemelkedjék, és a hódolatot megtagadja tőle. Minden más jogbitorlást maradéktalanul levert és megítélt. 


Ezután háromszoros megokolás csatlakozik hozzá: „hiszen egyedül te vagy szent.” Az előfordulása legtöbb helyén ez a szó (hosios) az ember magatartására vonatkozik, aki mint Istennek szentelt és törvényhűnek bizonyult. Istenre használva csak azt jelentheti, hogy Isten maga hű és Istensége páratlanul igaz. Isten mindenhatósága és páratlan dicsősége uralja az összes kijelentést. 


Ehhez csatlakozik a második megokolás, Isten imádatra méltósága számára. A prófétai beszéd stílusába vált át. „Mert a népek eljönnek mind és leborulnak előtted.” Isten nyilvánvaló szentsége késztet a leborulásra. Hasonló térdre borulás történt 13,4.8.12.15-ben az állat előtt, ugyancsak az „egész föld részéről.” Az ellopta Isten dicsőségét, de a végső dicsőítésben ismét a valódi Isten részesül. 


Végül a harmadik „mert” okolja meg Isten tiszteletét. „Mert nyilvánvalókká lettek igazságos ítéleteid.” Persze nem gondolt puszta szó eseményre e jogi ítéletnél. Inkább bírói döntésre, amely bírói végrehajtásban konkrétan, és most mindenki szeme előtt világossá lett. Isten, mint a föld bírája oly mértékben meggyőz, hogy senki sem perlekedik. Ilyen bíró előtt mindenki térdre esik. Merthogy oly igaz, tiszta és megbízható. 


A győztesek énekében nem található hamis beszéd: mint bosszúvágy, büszkeség a saját hűségre vagy áldozatra, hanem csak Istent és a Bárányt dicsőítik. Ha ezek a győztesek a személyes elégtételtől legyőzetnének, többé már nem lennének győztesek. Győzelmük abból él, hogy győz az Istentisztelete. 
4. Mikor hangzik el a győztesek éneke és mi a jelentősége?


Mielőtt a látnok bemutatná a mérhetetlen sötétséget és borzalmat, mielőtt Isten utolsó csapásai megkezdődnének a fenevad birodalma ellen, s minden bálványozás romba dől, -- ezt az eseményt összekapcsolja a megváltott gyülekezet énekével. Csak a másik partról, a prófétailag közvetített állomáshelyről viselhető el a végbeteljesedésben a történelem mérhetetlen sötét végfázisa, aminek rögtön szóhoz kell jutni. Máté 24,22 szerint jönnek napok, amelyben egyetlen ember sem maradna keresztyén, hogyha a napok meg nem rövidítetnének. De még rövidségében is elviselhetetlen, mert a fenevad gonoszsága oly közel van, Isten pedig távolinak tűnik. Csak elölről jövő világosság által, e prófécia által az Isten és a Bárány leírhatatlan végdicsőségéről, marad meg a gyülekezet gyülekezetnek. Ezért boldog az, aki olvassa, hallja és megtartja a prófétálás beszédét! 


Az 5. vers folytatása számára még egyszer tisztázzuk a helyet. Hol énekelnek a győztesek? Az üvegtengernél. Hol van az üvegtenger? Isten trónja előtt. Hol áll Isten trónja? A mennyei templomban. A győztesek tehát bent énekelnek. A vízió, amelyben János őket ott látta és hallotta, most a végéhez ér. Ő ismét kívül áll. Ekkor – mintegy az énekre való reflexként – megnyílik a templom ajtaja kifelé. „És ezek után láttam, hogy megnyílt a bizonyságtétel sátorának szentély.” 

· A hét angyal a hét arany pohárral (Jel 15:5-8).
5. Minek a bekövetkezését készítette elő ez az új jel?

Az új kép a 16. fejezetben leírt jelenet előkészítésére szolgál. A szentélyből hét angyal jött ki. Papi szolgálatot teljesítenek a mennyei szentélyben, és „ragyogó tiszta vászonruhában” vannak öltözve. A jeruzsálemi templom papjai is fehér vászonruhába öltözve teljesítették a szolgálatukat. De az angyalok derekát aranyöv is övezi; ez királyi méltóságjelképe volt, itt pedig az angyalok magas rangját tanúsítja, így is jelezve küldetésük kiemelkedő jelentőségét. 


Hét aranycsészét ad át a négy élőlény közül az egyik, amely Isten haragjával van telve. Az Ótestamentumban is ismert kép a harag pohara, a Jelenések könyvében 14,10 óta ismert. A különféle csapások nem a vak természettől vannak, nem is a gonosz démonoktól származnak, hanem minden esemény a mennyei templomból indul ki. 


„A templom megtelt füstfelhővel.” Istent most senki sem közelítheti meg, nincs többé idő a megtérésre. Közbenjárás nem lehetséges, a kegyelmi határidő letelt. Haragja kérlelhetetlenül uralkodik.

· A harag hét poharának kitöltése (Jel 16:1-20).
6. Minek a bekövetkezését írja le a következő jelenet?


A Jelenések könyve gyakrabban beszél Isten haragjáról, mint az Újtestamentum bármely más irata. Képek révén megrázó hatást kelt a rettenetes valóságról. Ami itt a legsúlyosabb, hogy e helyek nagy részénél, mint végharagról van szó, nem elmúló és kegyelmes fenyítésről van szó. 


a./ A görögök „jogos haragról” beszéltek, tudniillik a jogtalansággal szembeni legnagyobb undorról, mivelhogy a jó bírótól elvárták azt, hogy a jogtalanságot ne engedje érvényesülni, hanem állítsa helyre az igazságot. A görögök túlnyomóan kétségtelenül a harag negatív értékelésére hajlottak. Különösen a későbbi időben Isten haragját méltatlannak találták. Ez úgy tűnt fel nekik, mint önuralom és értelem hiánya. Ezért a filozófusok azon fáradoztak, hogy az istenfogalmat „megtisztítsák”, és az Isten haragtól való mentességét tanították. Az Ő befolyásuk miatt a zsidó Philónak (Jézus kortársa volt) az Ótestamentum haragkijelentéseivel a legnagyobb nehézsége volt, éppen így némely keresztyén egyházatyánál szintén komoly problémát okozott. Ezek közé tartozott Origenész is, a „mindenség helyreállításának atyja.” 


b./ Az Ótestamentum a „haragot” 50x köti össze Jahvéval. Izraeli hit szerint Isten útja Isten haragja nélkül nem érne célhoz. Cél: Isten egyeduralma igazságban és békében. Isten az igazságról és békéről mondana le, hogyha lemondana uralma elleni lázadás miatti haragról. De mielőtt a haragvó Isten az ellenszegülést leverné, óvja, inti az ellenszegülőket. „Csak nevemért tűrtem ilyen sokáig, dicsőségemért fékeztem magam, és nem pusztítottalak el” (És. 48,9). „Az Úr türelmes, de senkit sem hagy fenyítetlenül” (4.Móz. 14,18). 


c./ Isten haragjáról szóló tanítás az Újtestamentumba nem tévedésből került át az Ótestamentumból, hanem feloldhatatlanul hozzátartozik. Mivel Isten haragja maradéktalan undor a jogtalanság ellen, így teljesen összhangban áll az Ő igazságával és szeretetével is. Ezen igehirdetés csúcspontján egy látszólag lehetetlen képkeveredést ábrázol a Bárány haragjáról a Jel. 6,16-ban. Ki veszi el a Bárány haragját? „Ki tudja, milyen erős haragod, és milyen félelmetes felháborodásod?” (90. Zsolt. 11. v.). A mi állítólagos oly mély megértésünk az evangéliumi szeretet üzenetéről az ítéletgondolattal szemben minket magasztossá tesz. Valódi gonosz már nem történhet velünk. 
7. Hogyan írja le az Ó- és az Újszövetség Isten haragját?


Az Újtestamentum éppen úgy tanítja, mint az Ótestamentum, hogy Isten haragja nem rögtön végső formájában tör be, hanem állandó késlekedés alatt növekszik, és szabad teret ad a bűnösnek a bűnbánatra (9,20). Sohasem üt ez a Bíró vakon és önuralom nélkül. A hosszútűrésének megvetői egyszer megérnek a végsőharagra. Minden megítélt keményebbé vált, akik a hosszú és ismételt Isten szeretetét megtapasztalták. De a megmentettek is olyanok, akikért Isten hosszan tűrt, akik ugyancsak hosszan és ismételten megízlelték Isten szeretetét. 


Az Újtestamentum semmit sem von vissza abból, hogy Istent mindennél jobban kell félni, inkább, mint bármely magasságot és mélységet, jelent és jövőt. Ő a tulajdonképpeni veszély a bűnös ember számára, mert csak Ő tud kárhozatba juttatni. Az ítélet meghirdetései nem ijesztgetések, amelyek nem valósak, hanem Istenen valóban tönkremehetünk. Mily örömüzenet az, hogy ez az Isten haragmentességet akar ajándékozni nekünk Jézus Krisztus vére által. 
Mészáros Zoltán, református lelkész (Bonyhád, 2013.10.01)
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