JELENÉSEK KÖNYVE SOROZAT (22.)

Bibliaórai vázlat: Jel 18:1-24.
Ítélet Babilon fölött (Jel 18:1-24)

1. Milyen új kép tárul elénk a 18. fejezetben?


A 18. fejezet a Jelenések könyvének a legdrámaibb és legmegrázóbb részei közé tartozik. A parázna Bábel helyére most Bábel a nagy kereskedő város lép. Paráznaként a 12. fejezetben levő napba öltözött asszonynak, vagy a 19. fejezetben levő mennyei mennyasszony ellenképe. Városként a mennyei Jeruzsálem ellenképe (21. fej.). Bábel mindkét képe már az Ótestamentumban egymás mellett áll. (A 13. fejezet az Antikrisztus személyét; a 17.-18. fejezet a szellemi, vallási, politikai, gazdasági rendszerét mutatja be, valamint az Antikrisztus fővárosát). 
2. Milyen szakaszokra osztható fel a 18. fejezet?


Az egész fejezet egy képet tár elénk, de ez négy szakaszra oszlik: 
· 1.-3. vers: A Babilon feletti ítélet meghirdetése;

· 4.-8. vers: felhívás Isten népéhez, hogy hagyja el Babilont; 

· 9.-20. vers: siratóének Babilon pusztulása felett; 

· 21.-24. vers: az ítélet jelképes végrehajtása Babilon felett. 

3. Honnan származik ez az új kép?



Mint ahogy eddig láttuk, a Jelenések könyve tele van ószövetségi utalásokkal: a szerző az Ószövetségből vett képekkel és kifejezésekkel írja le látomásait. Azok az ószövetségi jövendölések, amelyek egykor Babilonra, Ninivére vagy Tíruszra vonatkoztak, és amelyeket János felhasznál látomásának szemléletessé tételéhez, nem vesztették érvényüket azzal, hogy Babilon, Ninive vagy Tírusz valóban elpusztult. Azaz „beteljesedésükkel” nem szűntek meg magasabb síkon érvényesnek lenni, és ezen magasabb síkon teljesednek be és válnak teljesen érvényesekké. Erről a magasabb szintű beteljesedésről szól János látomása. 


Az emberiség történetében megannyi új alakban törhet elő „Babilon.” De „Babilon” ítélet alatt van, és pusztulása nem marad el. Természetesen fokozottabb mértékben érvényes a végső idő „Babilonjára”. Az ítélet tulajdonképpeni eseményét a 18. fejezet nem hozza. Ugyan az 1. vers bejelenti: elesett, elesett a nagy Babilon, de a 4. vers mégis felszólítja Isten népét a város elhagyására. A múlt idő: „elesett” a prófétai bizonyosság kifejezése. 

· 1.-3. vers: Babilon feletti ítélet meghirdetése 

4. Mit hirdet meg az égből alászálló angyal?



János a látomás új képét „ezután” kifejezéssel választja el az előzőektől. Isten küldötteként angyal száll alá az égből, akinek „nagy hatalma” van, azaz nagy felhatalmazása; az isteni megbízás keresztülvitelére kapott hatalma van. Az angyal hangos szóval hirdeti meg Babilon elestét. Hasonló beszédstílus található És. 21,9-ben és Jer. 51,8-ban. 


Inkább hihetőnek tűnt, hogy az ég összeomlik, minthogy Bábel elesik. Ez a büszke város nem az örökkévalóságnak épült? De a hihetetlen megtörténik (vö. A Titanic hajó elsüllyedését). Ez a város, amely oly vakmerő és sikeres, egy nap átéli teljes és végleges elpusztulását. 


Mint ahogyan az ókorban régi birodalmak összeomlásával együtt járt a főváros teljes megsemmisülése, lakatlan, elhagyott romvárossá merevedése, amelyet a sivatag homokja temet el, úgy válik Babilon is lakatlanná. Csak Isten ellenségei, „démonok” és mindenféle „tisztátalan, utálatos madarak” ütik fel ott tanyájukat. „Élni” ott már nem lehet, legfeljebb tanyázni. Tehát Babilon temetővé lett, kitaszítva az élők földéből. 
5. Mi okozza a "nagy Babilon" bukását"?


Ezen kemény ítélet megokolását a 3. és 7. versekben olvashatjuk. Mindenekelőtt Bábel vétkének vallási oldaláról szól, amely szorosan összefügg a szociális bűnnel. A dőzsölés említése új motívum. Babilon luxust fejlesztett ki, amely szemérmetlen és bűnös volt. Ennek a dőzsölésnek az ára: népek kifosztása, sanyargatása; tehát más emberek költségére. Van aszociális gazdagság is. 


Kétségtelen, hogy ez a luxus elsőrangú gazdasági tényező. Iparosok ezrei kaptak megrendeléseket, nagy a pénzforgalom, kielégítetlen a piac. Áramlott a pénz és az arany – és sokan meggazdagodtak. Legalábbis úgy tűnt, hogy mindenki, aki nem ostoba vagy túl lusta, az viszi valamire. 


De egy civilizáció, amely erkölcstelenségre és pénzsóvárgásra épült fel, nem maradhat fenn. Egy nap azt tudósítják: elesett, elesett Babilon! Isten nem hagyja a bűnt büntetés nélkül. Bábel bűne az égig halmozódott fel (vö. 1.Móz. 11: Bábel; 1.Móz. 18,20-21: Sodoma és Gomora bűne; Jón. 1,2: Ninive bűne. 


Az élet törvénye: mindenki azt aratja, amit vetett. „Amilyen mértékkel mértek, olyannal fognak nektek is mérni.” (Mt. 7,2) 


A kettős mérték Bábelnek abból magyarázható, hogy nemcsak ő maga élt bűnben, hanem vezető hatalommá lett, és az egész világot magával rántotta. Egy rész saját bűnéért; második rész: mások vétkéért, akikért felelős. „Amit vet az ember, azt fogja aratni is” (Gal. 6,7). Az aratás a vetésnek mindig a megsokszorodása. Hós. 8,7: „Aki szelet vet, vihart arat.” Amit te titkon teszel, azt gyermeked nyíltan teszi. Ezért olyan félelmetes a bűn, olyan messze ható, és súlyos következményekkel járó. Csak Jézus halála teheti jóvá azt, amit hibáztunk, és amit mások vétkeztek miattunk. (137. Zsolt. 8. v.; Jer. 50,29. v.). 
6. Mire figyelmezet minket "nagy Babilon" bukásának a képe?


Itt azt a komoly igazságot is felismerhetjük, hogy minden büszkeség és gőg egy nap bukásra jut. A legnagyobb bűnök közé tartozik azon elképzelés, hogy Isten nélkül lehet élni; gazdag és hatalmas lehet, semmi sem árthat neki, s úgyszólván minden szituációból kivágja magát (vö. És. 47,7-11). 


A görögök hybrisz szóval jelölték azt a bűnt, amikor kevélységről van szó, gazdagságról, jólétről és sikerről, és ez gyakran odajuttat, hogy az ember azt hiszi, nem szükséges Isten, ki lehet iktatni az életéből. A bukást gőg előzi meg. 
· 4.-8. vers: Felhívás Isten népének, hogy hagyja el Babilont

7. Mire figyelmezeti Isten népét az égből alászálló másik angyal?


„Menjetek ki…” hasonlóan szólítja fel Babilonba elhurcolt Izrael népét (És. 48,20; 52,11; Jer. 51,6.45). A kivonulás (= elszakadás) motívuma ismételten felhangzik a Bibliában: Ábrahám Isten felszólítására szülőföldjéről: 1.Móz. 12,1. Lót Sodomából és Gomorából (1.Móz. 19,12-14). Izrael népét, hogy menjenek el Kóré, Dáthán, Abirám sátrától (4.Móz. 16,23-26). 


Ez a felszólítás az Újtestamentumban is felhangzik: 2.Kor. 6,14-15; Ap.Csel. 2,40; Rm. 12,2; Zsid. 13,13.


Valóságos elhagyása egy területnek: Ábrahám, Lót, keresztyének Jeruzsálem ostroma idején. 


Lelki elszakadás: a környezet bűnös szokásait, életvitelét nem követni (Rm. 12,2). Tehát másnak lenni. 


Meneküljetek a halálraítélt városból! Hagyjatok ott mindent, csak puszta életeteket mentsétek! Élő hitűek meghallják, és megteszik. Látszatkeresztyének, akik imanélküliségben, alázatnélküliségben élnek, semmit sem törődnek az ítélettel. Elveszítik látásukat, s mentegetik a város bűneit; megértést hangoztatnak. Észrevétlenül közösséget vállalnak a várossal. 


A kegyelem ideje lejárt, és eljött az ítélet napja! 

· 9.-20. vers: Siratóének Babilon pusztulása felett.

8. Hogyan írja le a "nagy Babilon" pusztulást a szentíró?


A szerző a királyok, kereskedők, és hajósok ajkára adott siratóénekkel írja le Babilon pusztulását. Ők valamilyen formában kapcsolatban álltak a várossal, támogatását élvezték, vagy belőle éltek. 


Az első gyászéneket a föld királyai mondják. A jellegzetes ókori siratódal stílusában gyászolják, említve régi nagyságát és megdöbbennek a váratlan és feltartozhatatlan pusztulása miatt.


A második gyászéneket a föld kereskedői éneklik. A kereskedők a vagyonos társadalmi osztályhoz tartoztak. Nos, éppen azok siratják „Babilont”, akik legtöbb hasznot húztak hatalmából, és akiket pusztulása legközelebbről érint. A kereskedelmi áruk luxuscikkek. A kereskedő sokszor életét is kockáztató vállalkozással elégítette ki a vásárlói kívánságát és saját nyereség vágyát. Az árucikkek hosszú listáját sorolja fel, s a felsorolásban a legutolsó helyeken említett tagok a legmegdöbbentőbbek: rabszolgák és emberi lelkek. A rabszolga kereskedelem az ókorban a fennálló társadalmi rend tartozéka volt. Szegény polgároknak csak 3-4 rabszolgája volt; tízet úgy tekintették, mint ami alig elég. Kétszáz viszont egy háztartásra sok. Becslések szerint az 1. században egy szabad emberre kb. 23 rabszolga jutott. 


A Babilon pusztulását sirató kereskedők egész életüket a meggazdagodásra tették fel, a „mammon” szolgálatába állították, és ennek legmegrázóbb képe, hogy nem átallottak emberekkel kereskedni, akik éppen úgy Isten teremtményei, mint ők maguk. 


A hajósok siratóéneke zárja le ezt a szakaszt. A gyászolók a gyász jeléül port hintenek a fejükre. De ők is önmagukat, illetve annak a kereskedelemnek a pusztulását siratják, amelyből meggazdagodtak. 
9. Mivel zárul le a siratóének?


A sirató ének után egy szózat Istendicsőítő örvendezésre szólítja fel a mennyet, mivel Isten végrehajtotta Babilon ítéletét. A vértanúk Istenhez könyörögtek igazságtételért (6,9-11): most Isten teljesítette ígéretét. 

· 21.-24. vers: Az ítélet jelképes végrehajtása 

10. Milyen jelképes cselekedettel mutatja be az angyal az ítélet bekövetkezését?


A szimbolikus cselekmény a prófétai jelleghez tartozik: Jer. 51,63-64. Itt a Babilonon végrehajtott ítélet jelképes leírása van. Az élet minden jele megszűnik a városban. 


Így semmisül meg minden olyan hatalom, amely erejét nem Istentől fogadja el ajándékként, és nem Isten szolgálatára használja fel. 
Mészáros Zoltán, református lelkész (Bonyhád, 2013.10.14.)
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